



જૈન જાગૃતિ સેન્ટર
સેન્ટ્રલ બોર્ડ

જાગૃતિ સંદેશ

૨૦૧, માથારૂ આર્કડ, સુભાષ રોડ, વિલેપાર્લા (પૂર્વ),
મુંબઈ-૫૭. ફોન: ૬૬૯૭૩૦૩૮/૬૫૭૨૬૬૩૬
www.jainjagruti.com
www.jainjagruticentre.com
www.jainjagruticentre.org

માનદ્ તંત્રી : શ્રી રમેશ એમ. સંઘવી
સહતંત્રી : શ્રી અશોક એ. શાહ

કેબિનેટ કમિટી

ચેરમેન : શ્રી જિતેન્દ્ર એસ. કોઠારી
આઈ.પી.ચેરમેન : શ્રી કિરણ એચ. શાહ
ફાઉન્ડર ચેરમેન : શ્રી ચીમનલાલ એસ. ગોસલિયા
વાઈસ ચેરમેન : શ્રી રમેશ જે. મોરબિયા
શ્રી પ્રફુલ્લ એમ. શાહ
સેક્રેટરી જનરલ : શ્રી સંજય બી. શાહ
સેક્રેટરી : શ્રી પ્રફુલ્લ વી. કામદાર
શ્રી કિશોર એસ. શેઠ
શ્રી કીર્તિ પી. સખપરા
ડેવલપમેન્ટ સેક્રેટરી : શ્રી જયંતીલાલ કે. છાડવા
ખજાનચી : શ્રી અનિલ જી. દોશી
તંત્રી : શ્રી રમેશ એમ. સંઘવી

જૈન જાગૃતિ સેન્ટર સેન્ટ્રલ બોર્ડ
ચારિટેબલ ટ્રસ્ટ-કમિટી

ચેરમેન : શ્રી કિશોર એન. શાહ
તા.ભૂ.પૂ.ચેરમેન : શ્રી કિરણ એચ. શાહ
વાઈસ ચેરમેન : શ્રી ચંદ્રવદન આર. શાહ
વાઈસ ચેરમેન : શ્રી રમેશ જે. મોરબિયા
સેક્રેટરી : શ્રી જિતેન્દ્ર એસ. કોઠારી
સેક્રેટરી : શ્રી સંજય બી. શાહ
જો. સેક્રેટરી : શ્રી પ્રફુલ્લ વી. કામદાર
ખજાનચી : શ્રી હસમુખ કે. દેદિયા
સહખજાનચી : શ્રી કિશોર એસ. શેઠ

ટ્રસ્ટીઓ :

શ્રી દીપચંદ એસ. ગાર્ડી શ્રી પ્રવીણ જી. શાહ
શ્રી કમલેશ સી. શાહ શ્રી હર્ષદ જે. ગાંધી
શ્રી રાજેશ સી. ગાંધી શ્રી નીતિન એમ. સંઘવી
શ્રી રસિક એન. કોઠારી શ્રી જયંતીલાલ કે. છાડવા
શ્રી શૈલેશ ડી. શાહ શ્રી અનિલ જી. દોશી
શ્રી રાજેષ આર. ભણસાલી શ્રી રમેશ એમ. સંઘવી

- પત્રિકામાં પ્રગટ થતા લેખો કે વિચારો લેખકના અંગત છે. તેની સાથે સંસ્થા કે તંત્રી સહમત છે એમ માની લેવું નહીં.
- કાનૂની કાર્યવાહીનું અધિકાર ક્ષેત્ર મુંબઈ રહેશે.

છૂટક મૂલ્ય રૂ.૫/- વાર્ષિક લવાજમ રૂ.૪૦/-



Message From The
CHAIRMAN.....

પ્રિય સ્નેહાળ

ભાઈઓ, બહેનો અને બાળકો,



તહેવારોએ હજી વિદાય લીધી નથી.
ડાંડિયારાસમાંથી ડાંડિયા ડૂલ થઈ ગયા
અને રાસ વટલાઈ ગયો છતાં ટાપલા

હૂમકા, કાન ફાડી નાખે તેવા અક્ષમ્ય ઘોંઘાટ પર બહેકી રહ્યા
છે. મુંબઈ પૂરતું કહું તો સરકાર આ પ્રદૂષણને કાબૂમાં રાખવા
આંશિક સફળ રહી છે. રાત્રિના દશ વાગ્યાની મર્યાદાનો અમલ
કરવામાં બરાબર સફળ રહી, પણ તહેવારની ઉજવણીની
બાયપ્રોડક્ટરૂપે દૂષણો બીજી રીતે ઊપસી રહ્યાં છે તેને કોણ
નાથશે?

દશ વાગ્યે મેદાન-એ-જંગ બંધ થવાની ગેરંટી છતાં રાત્રિના
બે વાગ્યા સુધી હોટેલમાં નાસ્તો કરવાના ઓઠા હેઠળ ઘરે પાછા
નહીં ફરતાં સંતાનોની ચિંતામાં મા-બાપની નીંદ વેરણ થઈ જાય
છે તેનો ઉપાય માનનીય પ્રધાન શ્રી આર. આર. પાટીલ ક્યારે
કરશે? રાત્રિના ૧૧ વાગ્યે હોટેલ-લારી-ખૂમચા બંધ કરાવી
દેવાનો આદેશ તેઓ જારી કરે તેની વાટ હજારો વડીલો જોઈ
રહ્યા છે. આ મેં સાંભળેલી વ્યથા છે. ચાલો, ખુદા ખૈર કરે!

આ મહિનાના ફ્લેશ બેંકમાં જઈએ તો જેજેસી પરિવારમાં
જેજેસી-અંકલેશ્વર દ્વારા આયોજિત યુવામેળો જબરજસ્ત સફળતાને
વર્યો. અંકલેશ્વરની કમિટીની વ્યવસ્થાશક્તિની સૂઝને દાદ આપવી
રહી. આ કૉલમ દ્વારા તેમને અભિનંદન પાઠવું છું.

આપણું ઉચ્ચ શિક્ષણ અભિયાન દરેક વર્ષે નવા રેકર્ડ
પ્રસ્થાપિત કરતું જાય છે. આંકડાની માયાજાળમાં અત્યારે નથી
પડતો, કારણ ઓફિસ એ Statistics તૈયાર કરી રહી છે. થોડા
સમયમાં જ તે જણાવીશ, પણ છેલ્લાં અમુક વર્ષોમાં બદલાયેલા
Global Equationમાં આપણે થોડું ચિંતન કરવું જરૂરી છે.

છેલ્લાં ૧૫૦ વર્ષથી કોઈ પણ ફેક્ટરીમાં Expertisation લેવા
ભારતથી વિદ્યાર્થીઓ વિદેશ જતા થઈ ગયા. પૂ. ગાંધીજી સહિત
અસંખ્ય Intellegents એ જમાનામાં વકીલાતનું ભણવા ઇંગલેન્ડ
જતા એ સર્વવિદિત હકીકત છે. ત્યાર પછી અમેરિકાએ
ટેકનોલોજીનું આકાશ ઝબ્બે કર્યા બાદ, ભારતના વિજ્ઞાનના
વિદ્યાર્થીઓએ અમેરિકા તરફ દોટ મૂકી. ત્યાં જ ભણ્યા અને ત્યાં
જ સ્થાયી થઈ આજે અમેરિકાના આર્થિક સામ્રાજ્યના આંશિક
હિસ્સેદાર બની ગયા. અહીં સુધી બધું બરાબર, પણ હવે
ઝડપથી બદલાયેલા સંજોગો ભારતનું પલ્લું ભારી કરી રહ્યા છે.

ભારતે ચોતરફ પ્રગતિ કરી છે. અમેરિકા અને યુરોપના દેશો
હલી ગયા છે. વિદ્વાનોનો પ્રવાહ ભારત તરફ વળી રહ્યો છે.

શિક્ષણ ક્ષેત્રની વાત કરીએ તો ભારતમાં Academic ધોરણ ઘણું જ સુધરી ગયું છે. શિક્ષણની વિવિધ અસંખ્ય Faculties ખૂલી ગઈ છે. After Studyની ઘણી તકો ભારતમાં ઉપલબ્ધ છે અને આ તો હજી શરૂઆત છે. આવતાં દશ વર્ષમાં તખતો બદલાઈ જ જવાનો છે.

IIM અને IITએ આખી દુનિયાનું ધ્યાન ખેંચ્યું છે ત્યારે ભારતથી અમેરિકા, ઈંગ્લેન્ડ જતા વિદ્યાર્થીઓ રૂ. 30 લાખથી ૬૦ લાખનો ખર્ચો કર્યા બાદ શું મેળવે છે તેનો વિચાર કરવાનો સમય આવી ગયો છે.

અમેરિકામાં તો શિક્ષણનું Commercialisation થઈ ગયા બાદ બિલાડીના ટોપની જેમ ફૂટી નીકળેલી યુનિવર્સિટીનું કોઈ મહત્ત્વ નથી અને નવી વાત એ આવી કે UK જેવાં રાષ્ટ્રો Study Visa પણ એ રીતે આપે છે કે અભ્યાસ પૂર્ણ કર્યા બાદ તુરત જ ભારત પાછા ફરવું પડે, તેથી ડિગ્રી હાંસલ કર્યા બાદ ત્યાં જ રોજગારી મેળવી Settle થવાનો મનસૂબો હવે Practical નથી.

તો પછી વિચારવાનું કે આવો જંગી ખર્ચો કરીને મેળવેલી એ ડિગ્રી શું કામની? છેલ્લાં અમુક વર્ષમાં નોંધાયેલા કેટલાક કિસ્સા મારા રેકર્ડમાં છે કે ત્યાં Unemployed થયા બાદ તજજ્ઞો ભારતની વાટ પકડે છે અને અહીં આવીને સારી રીતે Settle થઈ રહ્યા છે. મને લાગે છે કે ચેતવા જેવું તો ખરું જ. હું તો ભારતના અને અમેરિકાના બંને પ્રવાહથી પરિચિત છું એટલે ભવિષ્ય જોઈ શકું છું. આંધળી દોટ મૂકતા વિદ્યાર્થીઓનાં મા-બાપે પણ આ બાબત વિચારવા જેવું ખરું!

ત્યાં જઈને આપણા સંસ્કારોને નેવે મૂકવાના, સંસ્કૃતિનો દાટ વાળવાનો, સામાજિક/કૌટુંબિક જીવનને પલટાવી નાખવાનું, ફક્ત એક ભૌતિક સુખની માયામાં હાડમારીવાળું અશાંત જીવન જીવવા માટે ૫૦/૬૦ લાખનો ખર્ચો કરીને ત્યાં જવાનું! અહીં મા-બાપને સંતાનના વિયોગમાં મૂરતાં રહેવાનું!!

હું એક મનસુખભાઈને જાણું છું. તેમના દીકરાને ૨૦ વર્ષ પહેલાં અમેરિકન યુનિવર્સિટીમાં એડ્મિશન મળ્યું ત્યારે તેમણે જબ્બર પાર્ટી આપેલી. એમના સહોદર મિત્રો તેમને અહોભાવથી જોતા. શરૂઆતનાં વર્ષોમાં વર્ષ બે-ત્રણ મહિના અમેરિકા જતા ત્યારે મિત્રવર્તુળ થોડી ઈર્ષ્યાથી તેમને નીરખી લેતું. આજે ૨૦ વર્ષ બાદ પરિસ્થિતિ બદલાઈ ગઈ. તેમના પુત્રોએ તેમને બોલાવવાનું બંધ કરી દીધું. તેમનાં પૌત્ર-પૌત્રીઓ તેમને કદાચ બરાબર ઓળખતાં પણ નથી. વહુઓ

ખબરઅંતર પણ પૂછતી નથી.

ગાર્ડનની મિત્રમંડળીમાં તેમના બાકીના બધા મિત્રોને તેમની બીજી પેઢીનાં પૌત્રો-પૌત્રીઓ હાથ પકડીને લઈ આવે કે વહુઓ આવીને દાદાજીને લઈ જાય ત્યારે મનસુખભાઈ એકલતા અનુભવી નિ:સાસા નાખે. તેમને પ્રેમ-હૂંફ આપનારું કોઈ નથી. વિવશ બનીને મનમાં ને મનમાં આંસુ વહાવે. મનસુખભાઈ મનદુખભાઈ બની ગયા. આવી પરિસ્થિતિ ન આવે માટે હજી ચેતી જાવ. (આમાં અપવાદ હોઈ શકે) ભારત જેવો કોઈ દેશ આ દુનિયામાં નથી.

બીજું Red Alarm મારે અત્યારની પેઢીને આપવાનું છે. આપણો જૈન સમુદાય હજારો વર્ષથી વેપાર-ધંધામાં જ રચ્યોપચ્યો હતો. ટૂંકમાં પતાવું તો જૈનનો દીકરો અક્ષરજ્ઞાન લે, વધારે સમય ન બગાડે અને ધંધામાં સમાઈ જઈ ધંધાનું ડેવલપમેન્ટ કરે. આ સારી વાત છે. જમાનો પલટાયો છે. દીકરા અને ખાસ કરીને દીકરીઓ (આપણા શિક્ષણ અભિયાનમાંથી તારવેલું મારું નિરીક્ષણ એમ કહે છે કે દીકરીઓ વધારે ભણે છે) ઉચ્ચ અભ્યાસ લઈ રહી છે.

સમાજની આર્થિક તંદુરસ્તી મજબૂત બની રહી છે, પણ તેમની માનસિકતા પળોટાઈ રહી છે. જેઓ મોટા બિઝનેસ હાઉસ કે ઈન્ડસ્ટ્રીનાં સંતાનો છે તેઓ વધારે ને વધારે ભણીને સારી નોકરીમાં સેટ થવા માગે છે. સરસ રીતે ચાલતાં બિઝનેસ કે ઈન્ડસ્ટ્રીમાં તેમને રસ નથી. તેઓએ નોકરી કરવી છે. બાંધેલા પગારમાં આગળ વધવું છે, નિયત લાઈફ જીવવી છે, સીમિત પ્રગતિ કરવી છે તેમની બદલાયેલી માનસિકતાની નોંધ મેં લીધી છે (ઈન્ડરવ્યૂ દરમિયાન) અને મને ઘોર નિરાશા ઊપજે છે.

તેઓને ખ્યાલ નથી કે નોકરીમાં આગળ વધવાથી તમે ફક્ત તમારા જ ફેમિલી માટે ભૌતિક સુખનું પેકેજ લઈ આવો છો, પરંતુ ધંધો કરવાથી કદાચ તમે આ પેકેજ તો લઈ જ આવશો, પણ સાથે સાથે બીજાં ૧૫-૨૦ કે ૧૫૦-૨૦૦ કુટુંબોનાં સુખના નિમિત્ત બનશો, કારણ ધંધો કરવાની ક્ષમતા જૈનોમાં છે તેટલી કોઈનામાં નથી. જરા આજુબાજુ નજર કરજો.

ભારતમાં પેટી દર પેટી ચાલ્યા આવતા બાપ-દાદાના ધીકતા ધંધાને ઠોકર મારી વિદેશમાં જઈ સારા પગારવાળી, પણ ગુલામીભરી નોકરી મેળવી યુવાનો સ્થિર થવાનો વિચાર કરે છે ત્યારે થાય છે તે ત્યાં જઈ કઈ ઈચ્છા-અભિલાષા પૂરી કરવી હશે એ તો એમને જ ખબર, પણ

હમણાં જ આપણા રમેશભાઈ સંઘવી નોર્થ ઈસ્ટનાં રાજ્યોની મુલાકાત લઈ આવ્યા. તેમણે મને કહ્યું કે આસામ, અરુણાચલ, મેઘાલય કે ત્રિપુરા જેવાં રાજ્યોમાં મોટા ભાગનો બિઝનેસ જૈનો (મારવાડી કે ગુજરાતી)ના અંકે છે. તેઓ માની ન શકાય તેવી સંપત્તિમાં આળોટે છે. આજના યુવાનો કેમ આવી નોકરિયાતની માનસિકતાના ગુલામ થઈ ગયા તે સમજાવું નથી.

ચાળીશ વર્ષ પહેલાં એક વડીલ તેમની દીકરી માટે મુરતિયો જોવા ગયા. શોર્ટ લિસ્ટ કરતાં છેલ્લે રહેલા બે મુરતિયામાંથી એક ભણીગણીને સારા પગારે એટલે કે રૂ. ૧૦૦૦ (ત્યારે સારો પગાર ગણાતો)ના પગારે નોકરીએ લાગેલો હતો. બીજો નાનકડું પાકીટ લઈને કેમિકલ બજારમાં જઈને દલાલી કરતો. મહિને આશરે ૫૦૦ રૂપિયા કમાતો, પણ પેલા વડીલે દીકરી માટે ધંધો કરતા યુવાનને પસંદ કર્યો. એ સમયે ભલે નોકરી કરતા યુવાન કરતાં ધંધો કરતો યુવાન ઓછું કમાતો હતો, પણ આજે એ એક જબ્બર ટર્નઓવર કરતી ફર્મનો માલિક છે. આ માનસિકતા આપણા સમાજ માટે, આવતી પેઢી માટે ખતરનાક પુરવાર થઈ શકે.

આ વર્ષે લગભગ ૯૦૦ વિદ્યાર્થીઓને ઉચ્ચ શિક્ષણ માટે સહાય કરીશું. તેમના ઈન્ટરવ્યૂ દરમિયાન મેં નોંધેલાં મારાં અવલોકનો છે.

વડીલોને મારી એક નમ્ર ગુજારીશ છે કે દીકરીઓને તમે ભણાવી MBA, CA, ડૉક્ટર, એન્જિનિયર કે ઍરિસ્ટર બનાવો, પણ પછી તેને ઘરમાં જ ચાર દીવાલ વચ્ચે બેસાડી રાખો તો તે કેટલું યોગ્ય ગણાય! કોઈ સુખી-સંપન્ન કુટુંબ કહે છે કે અમારી આવક એટલી છે કે તેની આવકની જરૂર નથી. સરસ, પણ તેની બુદ્ધિની, આવડતની દેશને જરૂર છે તેનું શું? આ તો દળી દળીને ઢાંકણીમાં! દેશનું-સમાજનું બુદ્ધિધન વેડફાઈ જાય તેનું શું? ઘણાં કુટુંબોમાં વળી બેવડા ધોરણ છે. દીકરી જોબ કરી શકે, પણ કુળવધૂ નોકરી કરે તો આબરૂ ધૂળધાણી થઈ જાય! તો પછી દીકરીઓને ભણાવો જ નહીં તેને ગણાવીને પ્રવીણ ઘરરખ્ખુ ગૃહિણીની તાલીમ આપો! મારું તો અવલોકન છે કે આજકાલ દીકરીઓ વધુ Clever, Smart, Perfect, Efficient, Loyal, Confident, Dedicated, Devotee અને અનુશાસનપ્રિય છે. આવતા જમાનાને પારખી લ્યો અને દીકરીઓને સરખું મહત્વ (Equal Importance) આપો.

સાંપ્રત પરિસ્થિતિના સંદર્ભમાં જોઈએ તો સમગ્ર વિશ્વ

જ્યારે આર્થિક વાવાઝોડાની લપેટમાં આવી ગયું છે ત્યારે ભારત પ્રમાણમાં સ્થિર છે. ૨૧મી સદીમાં તે વિશ્વમાં ‘સુપર પાવર’ તરીકે ઊભરી આવશે તેવી આગાહી સારી પડવાની તેયારીમાં છે ત્યારે તેની પ્રગતિમાં ગતિરોધક તરીકે ‘બ્રષ્ટાચાર’ નામના અસુરે ભરડો લઈ લીધો છે ત્યારે બરાબર ટાંકણે જ ‘અણા હઝારે’ નામના તારણહારનો ઉદય થયો છે.

અત્યારે સમગ્ર દેશની મિટ ‘અણાસાહેબ’ પર છે. તેમણે સમગ્ર ભારતવાસીઓને જાગૃત કરીને- ઢંટોળીને પ્રેમ અને વિશ્વાસ સંપાદિત કર્યો છે ત્યારે તેમની જવાબદારી ઘણી જ વધી ગઈ છે.

જો અણાસાહેબ બ્રષ્ટાચારને નાથી શકવામાં અસમર્થ નીવડ્યા તો આ ભસ્માસુર દેશને છિન્નભિન્ન કરી મૂકશે. સામાન્ય રીતે જેમ બને છે તેમ દરેક સફળ માનવની આજુબાજુ ‘પડખિયા’ ગોઠવાઈ જાય છે. તેમ અણાસાહેબની આજુબાજુ ‘અણા ટીમ’ના નામે પડખિયા ગોઠવાઈ ગયા છે, જેઓ જવાબદારી કદાચ નેવે મૂકી દે છે.

હમણાં જ ટીમના શ્રી પ્રશાંત ભૂષણ જેઓ એક બાહોશ ઍરિસ્ટર પણ છે, તેમણે એક બેજવાબદારીભર્યું સ્ફોટક નિવેદન કરી વિસંગતતાનાં વમળ સર્જી દીધા છે! અણાસાહેબના સ્વાર્થી અને તકવાદી વિરોધીઓ આનો ગેરફાયદો લઈ જ લે છે અને લોકલડત નબળી કરી નાખે છે.

આજે સમગ્ર દેશની આશા અણાસાહેબ છે ત્યારે તેમને ખાસ વિનંતી કરવાની કે આપનું સમગ્ર ધ્યાન દેશમાં ફરી વાર નૈતિકતાનાં ધોરણો પ્રસ્થાપિત કરવામાં રાખી આ દેશને પ્રગતિના રાજમાર્ગ પર મૂકી દેશો. દેશના દરેક નાગરિકનો આપને ટેકો છે. અણા ટીમની રાજકારણમાં ચંચુપાતને ભારતની પ્રજા હરગિસ માન્ય નહીં રાખે. હિસારમાં ભલે કૉંગ્રેસ વિરુદ્ધ પ્રચાર કરી સત્તાધારી પક્ષને હરાવ્યો પણ દેશના સમજુ નાગરિકોએ આ બાબત નારાજગી જ દર્શાવી છે.

આ અંક આપના હાથમાં આવશે ત્યારે વિક્રમ સંવત ૨૦૬૮ વિદાય લઈ રહ્યું હશે અને આપણે બધા ચોપડાપૂજન કરી નવા વર્ષમાં સર્વાંગી રાહત મળે તેવી પ્રાર્થના કરીશું. હું આપ દરેકને નૂતન વર્ષાભિનંદન પાઠવી નવા વર્ષની શુભેચ્છા પાઠવું છું.

લિ. જિતેન્દ્ર કોઠારી

ચેરમેન: જે.જે.સી. - સેન્ટ્રલ બોર્ડ

મનોરંજનની અટારીએથી

જે.જે.સી.	તારીખ	કાર્યક્રમ	
● અમૃતનગર	: ૨૦-૦૯-૧૧ મૂવી : 'બોડીગાર્ડ'		☒
	૨૦-૦૯-૧૧ નાટક : 'એક સાંવરિયો બીજો બાવરિયો'		★
● ભાંડુપ-વિકોલી	: ૧૭-૦૯-૧૧ નાટક : 'જિંદગીનું X Factor'		☒
● ચેંબુર	: ૧૯-૦૯-૧૧ ઓરકેસ્ટ્રા : 'Khan Special'		★
● દાદર	: ૧૨-૦૯-૧૧ મહેફિલ : 'Once up on a time in Mumbai City'		★
	૨૬-૦૯-૧૧ નાટક : 'ગુલામ, રાજા અને હું'		☒
● ડાઉનટાઉન	: ૦૪-૧૦-૧૧ મૂવી : 'મૌસમ'		☒
● જેમ્ જગડુશા	: ૩૦-૦૯-૧૧ નાટક : 'એક સાંવરિયો બીજો બાવરિયો'		★
● ગોલ્ડન ગારોડિયા	: ૧૬-૦૯-૧૧ નાટક : 'જિંદગીનું X Factor'		☒
● જુહુ બીચ	: ૨૦-૦૯-૧૧ નાટક : 'જિંદગીનું X Factor'		☒
● જૂનાગઢ	: ૧૪-૦૯-૧૧ નાટક : વિશ્વમાનવી : ઉમાશંકર જોશી		☒
	(ઉમાશંકર જોશીની જન્મશતાબ્દી નિમિત્તે જીવન તથા સાહિત્યકૃતિઓ પર આધારિત)		
● કાંદિવલી	: ૨૧-૦૯-૧૧ નાટક : 'જિંદગીનું X Factor'		☒
● લે. વિં. માંડવી	: ૨૫-૦૯-૧૧ ગીત-સંગીત : 'મ્યુઝિકલ અંતાક્ષરી'		☒
● મલાડ	: ૨૭-૦૯-૧૧ નાટક : 'જિંદગીનું X Factor'		★
● મુલુંડ	: ૦૭-૦૯-૧૧ ગઝલ : 'મનહર ઉધાસ'		★
	૨૫-૦૯-૧૧ પ્રદર્શન : 'મુંબઈની કમાણી મુંબઈમાં સમાણી'		☒
● મુંબઈ	: ૦૮-૦૯-૧૧ મૂવી : 'બોડીગાર્ડ'		☒
	? લોકસંગીત : 'પ્રકૃતિને સંગે' (ચેતન ગઢવી)		★
● નવી મુંબઈ	: ૧૫-૦૯-૧૧ નાટક : 'જિંદગીનું X Factor'		☒
● નોર્થ ઈસ્ટ	: ૧૮-૦૯-૧૧ ધાર્મિક : 'મહાપ્રભાવક પાંસઠિયા'		
	ચંત્રરાજ સામૂહિક જાપ આરાધના-સ્વામીવાત્સલ્ય		☒
	૨૮-૦૯-૧૧ નાટક : 'એક સાંવરિયો બીજો બાવરિયો'		★
● રાજાવાડી	: ૦૪-૦૯-૧૧ મૂવી : 'બોડીગાર્ડ'		☒
	૨૯-૦૯-૧૧ નાટક : 'એક સાંવરિયો બીજો બાવરિયો'		★

જાગૃતિ સંદેશ

- શિવાજી પાર્ક : ૦૬-૦૯-૧૧ ધાર્મિક : 'પ્રભુમિલન' સ્તવન, ગીતો અને તપસ્વીનું બહુમાન ★
૨૨-૦૯-૧૧ નાટક : 'ગુલામ, રાજા અને હું' ☒
 - સી સાઈડ : ૨૨-૦૯-૧૧ ગીત-સંગીત-રંગારંગ : 'Once up on a time in Mumbai City' ★
 - તાડદેવ : ૦૯-૦૯-૧૧ મૂવી : 'બોડીગાર્ડ' ☒
૧૦-૦૯-૧૧ નાટક : 'એક સાંવરિયો બીજો બાવરિયો' ☒
૧૭-૦૯-૧૧ રંગારંગ : 'Once up on a time in Mumbai City' ☒
૧૮-૦૯-૧૧ ધાર્મિક : 'ચૈત્ય પરિપાટી' —
૨૩-૦૯-૧૧ મૂવી : 'મૌસમ' ☒
- સંજ્ઞા : કાર્યક્રમ - જમણ સાથે ★ જમણ વિના (ડ્રાય) ☒ સ્નેક્સ ▲

પ્રવાસ-પિકનિક-ધાર્મિક યાત્રા

જે.જે.સી.	દિનાંક	પ્રવાસ સ્થળ	ચાર્જિસ
★ દહિસર	તા. ૧૮-૦૯-૨૦૧૧	એકદિવસીય પિકનિક-પેટેડાઈઝ ઇન લેન્ડ	
★ જેમ્ જગડુશા	તા. ૨૬-૦૧-૧૨ થી તા. ૨૯-૦૧-૧૨	તિરુપતિ બાલાજી તીર્થપ્રવાસ	રૂ. ૧,૪૦૦/- P. P.
★ જૂનાગઢ	તા. ૨૧-૦૮-૧૧ થી તા. ૨૨-૦૮-૧૧ (બે દિવસ) સંપૂર્ણ	સોમનાથ, અંજારા પાર્શ્વનાથ તથા દીવની મુલાકાત	
★ મોરબી	તા. ૯-૦૭-૧૧ થી તા. ૧૦-૦૭-૧૧ (બે દિવસ) સંપૂર્ણ	ચૂલી (તારંગ વિહાર), શંખેશ્વર ધામ-નંદાસણ તથા શંકુઝ વોટર પાર્ક, મહેસાણાની યાત્રા	

નવરાત્રિ ઉત્સવ

જે.જે.સી.	દિનાંક
★ અમૃતનગર, ભાંડુપ વિકોલી, ઘાટકોપર, પિક પંતનગર, ગોલ્ડન ગારોડિયા	તા. ૨૮-૯-૨૦૧૧ થી ૬-૧૦-૨૦૧૧
★ દાદર - ડોન બોક્કો હાઈ સ્કૂલ	તા. ૫-૧૦-૨૦૧૧
★ ડાઉનટાઉન - રેડિયો ક્લબ	તા. ૨૪-૦૯-૨૦૧૧
★ જુહુ બીચ, બીચ સાઈડ, સી સાઈડ - જશોદા રંગમંદિરના પ્રાંગણમાં	તા. ૨૮-૯-૨૦૧૧ થી ૫-૧૦-૨૦૧૧
★ લે. વિં. સેન્ટ્રલ મુંબઈ - એશીસ ગ્રાઉન્ડ (અલ્પાહાર સાથે)	તા. ૨૯-૯-૨૦૧૧
★ માંડવી-કચ્છ - જૈન ધર્મશાળા	તા. ૨૮-૯-૨૦૧૧ થી ૬-૧૦-૨૦૧૧
★ મુલુંડ - પ્રેરણા રાસ, કાલિદાસ ગ્રાઉન્ડ મધ્યે	તા. ૨૯-૯-૨૦૧૧
★ નવી મુંબઈ	તા. ૨૮-૯-૨૦૧૧ થી ૬-૧૦-૨૦૧૧

જેજેસી તપસ્વીનું બહુમાન

જે.જે.સી.	દિનાંક	
★ ડીસા	તા. ૦૪-૧૦-૨૦૧૧	આઠ કે વધુ ઉપવાસના તપસ્વીનું બહુમાન કરવામાં આવ્યું
★ એલીસ બ્રિજ	તા. ૦૨-૧૦-૨૦૧૧	આઠ કે વધુ ઉપવાસ તેમ જ વર્ષ દરમિયાન વરસીતપની આરાધના કરનાર ૧૩૫ જેટલા તપસ્વીનું બહુમાન સેન્ટ્રલ બોર્ડના વાઈસ ચેરમેન શ્રી પ્રફુલ્લ શાહ હસ્તક કરવામાં આવ્યું.
★ જુહુ	તા. ૨૦-૦૯-૨૦૧૧	૮ ઉપવાસ અથવા વધારે ઉપરાંત સિદ્ધિતપ કરનાર તપસ્વીનું બહુમાન કરવામાં આવ્યું.
★ લે. વિ. જામનગર	તા. ૨૦-૦૯-૨૦૧૧	૧૭ જેટલી તપસ્વી બહેનોનું સન્માન કરવામાં આવ્યું.
★ મોરળી	તા. ૧૭-૦૯-૨૦૧૧	તપસ્વીના બહુમાન સાથે સેન્ટરનાં બાળકોનું સરસ્વતી સન્માન પણ કરવામાં આવ્યું.
★ મુલુંડ	તા. ૨૫-૦૯-૨૦૧૧	બહુમાનનો કાર્યક્રમ રાખ્યો
★ સી સાઈડ	તા. ૨૨-૦૯-૨૦૧૧	

NEELA HOLIDAY TOURS

INTERNATIONAL & DOMESTIC TICKETS

INTERNATIONAL TOURS

Mauritius, South Africa, Kenya, Tanzania, Singapore, Malaysia, Thailand, Indonesia, Dubai, Australia, New Zealand, Europe, USA, Canada, Alaska, etc. with world wide cruises.

DOMESTIC TOURS

Goa, Kerala, Malabar Circuit, North east, Sikkim, Nepal, Kashmir, Rajasthan, etc.

ALSO SPECIALISED IN

Social & Incentives Groups, Packages for Couples, Friends & Families, Tailormade Itineraries, Insurance & Foreign Exchange

CONTACT DETAILS

MR. SAMIR SHAH - MOBILE : 09821185698 • TEL.: 022 - 26100190

Email : neelatours@gmail.com / neelatours@yahoo.co.in • Website : neelaholidaytours.com

Parleshwar Apartment, Pranipe Scheme A, Road No. 01,
Nr. Parleshwar Post Office, Vile Parle (E), Mumbai - 400 057.

ADVT

જેજેસીની આજકાલ

જેજેસી - લે. વિં. જામનગર

મંગળવાર, તા. ૨૦-૯-૨૦૧૧ના રોજ આયોજેલ એક મેડિકલ કૅમ્પ અન્વયે થેલેસેમિયા સંબંધી જાગૃતિ લાવતા કાર્યક્રમમાં મેજર તેમ જ માઈનોર થેલેસેમિયા વિશે તજજ્ઞો દ્વારા વિસ્તૃતમાં માહિતી આપવામાં આવી તેમ જ રવિવાર, તા. ૧૬-૧૦-૨૦૧૧ના રોજ યોજનાર થેલેસેમિયા બ્લડ ચેકઅપ વિશે માહિતી આપી.

જેજેસી - માંડવી

માંડવીથી ૪૫ કિ.મી. દૂર આવેલ વરંડી તીર્થધામની મુલાકાતે શનિવાર, તા. ૧૮-૦૬-૨૦૧૧ના રોજ ગયેલ. પૂજા-અર્ચના બાદ ક રાવ.. કે ના કાર્યક્રમમાં બધાએ ખૂબ મજા માણી. Father's Day હોવાથી બાળકો તથા પિતાઓને સાથે રાખીને વિવિધ રમતો માણી.

જુલાઈ મહિનાના કાર્યક્રમમાં જેજેસી-માંડવીના દરેક સભ્યોનાં બાળકોનું સરસ્વતી સન્માન કરવામાં આવ્યું. ઉપરાંત કપલ ડિબેટનું રસપ્રદ આયોજન કરવામાં આવ્યું, જેમાં “સફળ લગ્નજીવનની ચાવી” વિશે ચર્ચા કરવામાં આવી અને સુખી દામ્પત્યજીવન જીવવા માટેનું તારતમ્ય શોધી કાઢવામાં આવ્યું.

જેજેસી - કલાનગરી લેડીઝ વિંગ-વડોદરા

શનિવાર, તા. ૨૪-૦૯-૨૦૧૧ના રોજ એક અવનવા કાર્યક્રમમાં Green Day Celebration સાથે કોડિયા શણગાર હરીફાઈનું આયોજન કરેલ. જે સભ્યએ વધુમાં વધુ ગ્રીન કલરની વસ્તુ પહેરી હોય તેમને ઈનામ આપવામાં આવેલ. તેવી જ રીતે કોડિયાના શણગારમાં પણ વિજેતાને ઈનામ મળ્યા.

જેજેસી - પાટણ

સેન્ટર દ્વારા રવિવાર, તા. ૧૪-૮-૨૦૧૧ના રોજ એક મેડિકલ કૅમ્પ સાથે રક્તદાન શિબિરનું આયોજન કરવામાં આવ્યું. ૩૧ બોટલ રક્ત એકત્ર થયું. મેડિકલ કૅમ્પ અન્વયે પાટણમાં બિરાજમાન તમામ ૧૨૦ સાધુ-સાધ્વીજીના તમામ પ્રકારના મેડિકલ ટેસ્ટ, લેબોરેટરી ટેસ્ટ ઉપરાંત જરૂરી ઈલાજ કરવામાં આવ્યા.

સેન્ટરની કમિટી દ્વારા લાગતાંવળગતાં સરકારી ખાતાંને પર્યુષણ દરમિયાન સમગ્ર વિશ્વમાં અહિંસાના પ્રહરી એવા જૈનોની ધાર્મિક લાગણીને ધ્યાનમાં રાખી, પાટણ જિલ્લામાં

મૂગાં અબોલ પ્રાણીઓની હિંસા ન થાય તે માટે કતલખાનાં બંધ રાખવાની અપીલ કરવામાં આવી. આ અપીલનો સુંદર હકારાત્મક પ્રત્યાઘાત મળ્યો તે એક સારા સમાચાર છે.

જેજેસી - અંજાર



બુધવાર, તા. ૭-૦૮-૨૦૧૧ના રોજ પરિવારનાં લેડીઝ સભ્યો માટે ‘વેસ્ટમાંથી બેસ્ટ’ બનાવવાની હરીફાઈ, બાળકો માટે ફેન્સી ફ્રેસ હરીફાઈ તથા ટેલેન્ટેડ બાળકો માટે ડાન્સની પ્રતિયોગીતાનું આયોજન કર્યું, જેમાં ૩૨ જેટલા બાળકોએ ભાગ લીધો અને

વિજેતાઓએ ગિફ્ટ મેળવી.

આ ઉપરાંત પરિવારની દીકરી કુ. મિરાલી રશ્મિન હરિયા ૩૦૦૦ સ્ટુડન્ટ્સમાંથી સિલેક્ટ થઈ અને રાષ્ટ્રપતિ શ્રીમતી પ્રતિભા પાટીલ સાથે One to One શુભેચ્છા મુલાકાતની તક મળી તે બદલ સેન્ટર ગૌરવ અનુભવે છે. અભિનંદન...

યુવામેળો

રવિવાર, તા. ૨૫-૦૯-૨૦૧૧ના રોજ જેજેસી-અંકલેશ્વર આયોજિત યુવામેળામાં ૪૦૦થી વધારે અવિવાહિત યુવક-યુવતીઓએ ભાગ લઈ જેજેસીનો ઉત્સાહ વધાર્યો.

જૈન સમાજના લગભગ ૧૦૦૦ જેટલા સભ્યોએ હાજરી નોંધાવી. સેન્ટ્રલ બોર્ડમાંથી શ્રી જિતુભાઈ કોઠારી તથા શ્રી પ્રફુલ્લભાઈ કામદારે હાજરી આપેલ.

શ્રી વિનોદભાઈ ધોકા જણાવે છે કે દરેક યુવક-યુવતીને શ્રી અનોખીલાલ ધોકા, શ્રી શાંતિલાલજી નાહર, છિત્તરમલજી રાંકા, જયંતીલાલજી કુક્કડ તથા શ્રી પ્રકાશભાઈના આશીર્વાદ સાંપડ્યા.

VISIT WEBSITE

જૈન જાગૃતિ સેન્ટરોની વિવિધ પ્રવૃત્તિઓ વિશેની માહિતી જાણવા જેજેસીની વેબસાઈટની મુલાકાત લ્યો. જાગૃતિ સંદેશ, વિવિધ સેન્ટરોના પરિપત્ર તથા અન્ય માહિતી આ વેબસાઈટ પર ઉપલબ્ધ હોય છે.

એ... સાદ સાંભળજો રે...

જેજેસી પરિવારના દરેક સેન્ટરના કમિટી સભ્યો તથા સામાન્ય સભ્યો, સાંભળજો...

જૈન જાગૃતિ સેન્ટર-સેન્ટ્રલ બોર્ડ જૈન જાગૃતિ સેન્ટર-સેન્ટ્રલ બોર્ડ ચેરિટેબલ ટ્રસ્ટ દ્વારા આયોજિત
જૈન સમાજના દરેક ફિરકાઓને આવરી લેતો

૧૭મો સમૂહલગ્નોત્સવ

શુક્રવાર, તા. ૧૬-૧૨-૨૦૧૧

સ્થળ : પોલીસ પરેડ ગ્રાઉન્ડ નં. ૨, કુકરેજા પેલેસની પાછળ, વલ્લભભાગ એક્સટેન્શન, ઘાટકોપર (ઈસ્ટ), મુંબઈ-૭૫.
પ્રેરક ઘાતા : શ્રીમતી નલિનીબહેન ધીરજલાલ રામજીભાઈ દેસાઈ પરિવાર
ભોજનના ઘાતા : શ્રીમતી લતાબહેન અનિલભાઈ ખીમચંદ ખંધાર પરિવાર
સખવટના ઘાતા : જેજેસી-ગોલ્ડન ગારોડિયા

કુલ ૨૧ યુવક-યુવતીનાં લગ્ન કરાવવામાં આવશે. વહેલા તે પહેલાના ધોરણે **Registration** કરવાનું શરૂ થઈ ગયું છે. અત્યાર સુધીમાં ૧૧ નામ આવી ગયાં છે. વર અને કન્યા, બન્ને પક્ષના વડીલોએ રૂબરૂમાં સેન્ટ્રલ બોર્ડની ઓફિસમાં આવી જરૂરી ફોર્મ ભરી મુકરર કરેલ ચાર્જ ભરવાનો રહેશે. ૨૧ નામ આવ્યાં બાદ કોઈ પણ હિસાબે બીજાં નામ લેવામાં આવશે નહીં. સંપર્કસૂત્ર : સચીન પવાર-૬૫૭૨૬૬૩૬ / ૬૬૯૭૩૦૩૮

જેજેસી-સેન્ટ્રલ બોર્ડ આયોજિત આગામી છઠ્ઠી **Inter Centre Cricket Tournament** તા. ૧૩-૧૪-૧૫, જન્યુઆરી, ૨૦૧૨ના દિવસોમાં રમાડવાનું મુકરર કરેલ છે. આ મેચ Day-Night રમાવાની છે. World Cup કે IPLની પ્રતિકૃતિ સમાન નિયમોથી રમાડવામાં આવશે. બહુ જ ઉત્સાહ, ઉન્માદ, નિખાલસતા અને ખેલદિલીથી સ્પર્ધા રમાય છે.

સેન્ટ્રલ બોર્ડ ઈચ્છે છે કે જેજેસી પરિવારનાં બધાં જ સેન્ટરો (લેડીઝ વિંગ સહિત) આમાં જોડાય. બહારગામથી રમવા આવતી ટીમ માટે રહેવાની, જમવાની તથા ટ્રાન્સપોર્ટની બધી વ્યવસ્થા સેન્ટ્રલ બોર્ડ કરશે. જો કોઈ નાના સેન્ટરમાંથી ટીમ બનતી ન હોય તો બે-ત્રણ સેન્ટર મળીને ટીમ બનાવી શકશે. તે માટે અગાઉથી સેન્ટ્રલ બોર્ડની મંજૂરી લેવી આવશ્યક છે. ટુર્નામેન્ટને લગતા નિયમો પછીથી જણાવવામાં આવશે.

તો ક્રિકેટમાં ભાગ લેવા અત્યારથી જ તૈયારી શરૂ કરી દેશો એમ સેન્ટ્રલ બોર્ડ જણાવે છે.

૧૮મો જૈન સમૂહ લગ્નોત્સવ

જૈન જાગૃતિ સેન્ટર-સુરેન્દ્રનગર આયોજિત ૧૮મો સમૂહલગ્નોત્સવ તા. ૨૭-૧૧-૨૦૧૧ ને રવિવારના રોજ યોજનાર છે. લગ્નોત્સુક યુવક-યુવતીઓના વાલીઓએ વહેલી તકે સંપર્ક કરી નામ નોંધાવશો.

સંપર્ક સૂત્ર : શ્રી દ્વિજેશ પી. શાહ-પ્રમુખ (૯૪૨૬૯૧૪૭૯૬), શ્રી સી. સી. શાહ-પ્રો. ચેરમેન (૯૪૨૭૨૦૩૨૯૦)

PRESS NOTE

જૈન જાગૃતિ સેન્ટર-કાંદિવલી દ્વારા તૃતીય યુવા સંમેલનનું આયોજન ગુરુવાર, તા. ૨૬-૧-૨૦૧૨ના રોજ કરવામાં આવ્યું છે. આ સંમેલન સેન્ટર સંચાલિત 'જૈન સગપણ માહિતી સેન્ટર'માં રજિસ્ટર થયેલાં ગ્રંજયુએટ યુવક-યુવતી પુરતું મર્યાદિત છે. આ માહિતી સેન્ટરમાં સમગ્ર જૈન સમાજનાં લગ્નઘરુકુક યુવક-યુવતીઓ તેમના નામ રજિસ્ટર કરાવી શકે છે. જેઓને આ સેન્ટરની મુલાકાત લેવી હોય તેવો નિમ્નલિખિત દિવસ, સમય અને સ્થર પર જઈ મુલાકાત લઈ શકે છે.

સ્થળ : ૯, સાંઈરાજ ગાર્ડન, હેમુ કલાની રોડ નં. ૩, ઈરાની વાડી, મોદી પાર્કની સામે, કાંદિવલી (૫). ફોન : ૨૮૬૬૦૧૬૯
સમય : દર ગુરુવારે સાંજે ૫.૦૦ થી ૭.૦૦ અને દર રવિવારે સાંજે ૪.૦૦ થી ૭.૦૦

વધ્યામણાં નૂતન વર્ષાં

■ ધનસુખ અમરશી મોરબિયા, દાદર

અજ્ઞાનના અંધકારને જ્ઞાનજ્યોત વડે મિટાવીએ,
નૂતન વર્ષમાં પ્રગતિનાં દીપ પ્રગટાવીએ.

વરસ્યા કરવા માટેનો પયગામ લઈને આવે છે નવું વરસ,
પણ આપણે તો તરસ્યા રહેવાનું જ શીખ્યા છીએ, પણ હવે
તરસ્યા ન રહીને આપણે મન મૂકીને વરસતા વાદળ બની
જઈએ, એ જ નૂતન વર્ષની નૂતન-નવલી પ્રભાતે સંકલ્પ કરીને
જીવનનું પરિવર્તન કરીએ.

દીપકના અજવાળે દિલને પાવન કરવા આવી દિવાળી,
અંતરમાં અજવાળાં કરવાનો શુભસંદેશ લઈને આવી દિવાળી.
નૂતન વર્ષે આપણે સામાન્ય વ્યવહારમાં મિત્રો, પરિચિતો,
અને સ્નેહીજનોને મુબારકબાદી પાઠવી, તેમનું સર્વ પ્રકારે મંગલ
ઈચ્છીએ છીએ, પરંતુ ઉત્તમ મંગળ શું છે તે જાણીએ:

૧) મૂર્ખાઓની સોબતથી દૂર રહેવું, જ્ઞાનીઓનો સહવાસ
કરવો, પૂજનીય લોકોની પૂજા કરવી.

૨) પુણ્યનો સંચય કરવો, મનને સારા માર્ગમાં દટ કરવું
એ ઉત્તમ મંગળ છે.

૩) વિદ્યા મેળવવી, કલા પ્રાપ્ત કરવી, સદાચારની ટેવ
પાડવી, સુવાચ્ય વાણી બોલવી.

૪) માતા-પિતાની સેવા કરવી, દાન અને ધર્મનું આચરણ
કરવું, સારાં કાર્યોનું આચરણ કરવું, સાધર્મિકને મદદ
કરવી, પાપકર્મોથી દૂર રહેવું, પુણ્યકર્મ કરવામાં પ્રમાદ ન
કરવો, સત્યરુષોનું સન્માન કરવું, નમ્રતા રાખવી, સંતોષ
રાખવો, ધર્મશ્રવણ કરવું, મીઠી અને સત્ય વાણી બોલવી,
સત્યરુષોનો સંગ કરવો, તપ, બ્રહ્મચર્ય વગેરે જાણવું અને
સાક્ષાત્કાર કરવો, જીવનને પરમસુખી બનાવવાની આવી
આ ઉત્તમ મંગલોમાં રહેલી છે.

બાલિશતા ગઈ બાલ્યકાળની, વૃદ્ધ નિરાશા ના સ્પર્શે,
ચિંતાહીન બને જીવન જો, નવું વર્ષ તો કહેવાશે.

આપણા સંકલ્પોમાં પ્રાણ પૂરવાની જવાબદારી આપણી છે,
દિલની સાચી લગનથી જીવનને યોગ્ય દિશામાં ગતિ આપવાનો
આપણો પ્રયત્ન જ નવા વર્ષને યશસ્વી બનાવી શકે. માણસે
નિરાશામાં જીવન જીવી હિંમત ખોઈ નાખવાની નથી. નવા વર્ષે
ઉત્સવના ઉલ્લાસની વચ્ચે પણ આપણે જીવનના ગાંભીર્યને
સમજવાનો પ્રયત્ન કરવો જોઈએ.

મળ્યું છે જીવન તો ચાલો સેવા થોડી કરી લઈએ,
ઉત્સાહ અને ઉમંગમાં પુણ્ય થોડું ભરી લઈએ,
વૈયાવચ્ચના વહાણથી સંસારસાગર તરી લઈએ,
જનકલ્યાણમાં જીવતર આખું આ ધરી દઈએ.

નૂતન વર્ષ એટલે શુભ સંકલ્પનો દિવસ. નવા વર્ષની

શરૂઆત કરતાં પહેલાં ચાલો આપણાં દિલોમાં સંકલ્પદીપ
પ્રગટાવીએ, કારણકે પ્રકાશ એ જ્ઞાનની પ્રેરણા છે અને
આશાનું પ્રતીક છે. જેમ દીવાની જ્યોત ઘનઘોર અંધકારમાં
પણ ચમકે છે, તેમ ઘોર નિરાશામાં પણ આશાની જ્યોત
ઝગમગે છે. દીપક પરોપકારનું પ્રતીક છે. જેમ એક પ્રગટાવેલો
દીવો અનેક અપ્રગટ દીવાઓને જ્યોતિર્મય બનાવે છે તેમ
એક સમર્થ અને જ્ઞાનથી સમૃદ્ધ માનવી અનેક માનવોનાં
જીવનને ઉજ્જવળ બનાવી શકે છે.

તિરસ્કાર કરનારની હર પલ હો હોળી,
સત્કારો સૌને તો રોજ દિવાળી,
વેર-ઝેર, તન-મન કેરાં હોમી દો હોળી,
પ્રભુ વીર ભજી લો તો રોજ દિવાળી.

દીપાવલી એ માનવજીવનને અંધકારથી પ્રકાશ તરફ,
અસત્યથી સત્ય તરફ, મૃત્યુથી અમૃત તરફ લઈ જવાનો એક
રાજમાર્ગ ચીંધે છે. આપણા જીવનને ઘડનાર એકેક માણસો
અને એકેક બાબતોનો આભાર માનવા બેસીએ તો આપણને
લાગશે કે આપણું આખું જીવન ટૂંકું પડશે.

નૂતન વર્ષની નવીન ઉષાએ, નવું તેજ પ્રગટાવો,
નવલા દિને નૂતન ભાવો, અંતરમાં ફેલાવો,
નંદનવન ખીલશે જીવનમાં, દિવ્ય સુહાસ મહેકાવો,
પુનિત પળે સહકાર્ય કરીને, સફળ આ વર્ષ બનાવો.

ગમે તે પરિસ્થિતિમાં હકારાત્મક વલણ શક્ય છે, તો યોગ્ય
મનોવૃત્તિ કેળવીને આપણા જીવનને આ નવા વર્ષે પરમસુખના
માર્ગે વાળીએ. નવું વર્ષ આપણને નવજીવનની દીક્ષા આપનારું
બની રહે એ જ ભગવાનનાં ચરણોમાં પ્રાર્થના. નૂતન વર્ષથી
આપણે આપણું જીવન પણ નૂતન રીતથી જીવવાનો સંકલ્પ
કરીએ, જૂના રાગદ્વેષ ભૂલી જઈને નવા વર્ષથી આપણે સૌ
કોઈએ નવો વ્યવહાર શરૂ કરવો જોઈએ.

વહેતી નદીઓ આપતી એ ઉપદેશ મહાન,
વહેતા રહો, વહેંચતા રહો, ધન્ય થશે જીવન.

દિવાળી એટલે દિલ-દિમાગને સ્વચ્છ બનાવવાનું પર્વ, નૂતન
વર્ષે મૈત્રીના માંડવા રોપાય અને સદ્ગુણોના ગુલાબ ખીલે,
જેના જીવનમાં સદાચારી તેને પ્રગટે નિત્ય દિવાળી, તનના
કોડિયામાં રહેલી મનની વાટને સ્નેહના ઘીમાં ઝબોળીને જ્ઞાનની
જ્યોત જલાવવાની છે. દીપાવલીના દિવસોમાં હૃદયમાં જ્ઞાનનો
દીપક જલાવીએ, જેથી અજ્ઞાનરૂપી અંધકાર નાશ પામે. “જીવ
જાગે તો કર્મો ભાગે” એ પ્રમાણે નવા વરસે શુભ સંકલ્પો કરીને
અશુભ કર્મોને ભગાવીએ.

રવિ ઉગ્યો રૂડો નવલ વરસે નભમાં
દીસે જાણે એનું દિવસે દિવસે તેજ અદકું,
રહો એવું તારું જીવન ઉજજળું ને પ્રતિપળ,
રહો આનંદ ને જીવન પણ હો ગૌરવભર્યું!
પ્રેરણાદાયી આ પ્રકાશ પર્વ,
નૂતન વર્ષે લાવે આનંદ અપૂર્વ.

પ્રતિક્રમણ-એક અનુષ્ઠાન

■ આરતી નલીન વોરા

પ્રતિક્રમણનો અર્થ પાપથી પાછા ફરવું થાય છે. પ્રાયશ્ચિત્ત કરવાના અનેક પ્રકારો પૈકી સૌથી શ્રેષ્ઠ પ્રકાર પ્રતિક્રમણનો છે. પ્રતિક્રમણને લોકો બોલચાલની ભાષામાં પડકમણું કે પડિક્રમણું પણ કહે છે. આ તો સામાન્ય વાત થઈ, પણ વિશેષ રીતે જોઈએ તો આલોચના અને પ્રતિક્રમણ એકીસાથે ક્રમશઃ થતી આંતરપ્રક્રિયા છે. પ્રથમ આત્મામાં લાગેલા દોષો જોવા કે તપાસવા અને એકરાર કરવો તે આલોચના છે અને તે પછી લાગેલા દોષોથી પાછા ફરવું અને ફરી ફરીને એ દોષો ન સેવાય તેનો માનસિક નિર્ણય તે પ્રતિક્રમણ. આમ આલોચના અને પ્રતિક્રમણ એ બંને આત્મિક ભાવોની શુદ્ધિ તરફ લઈ જનાર રાજપથ છે. જીવ વારંવાર સ્વભાવને ભૂલીને પરભાવમાં જાય છે તેનું કારણ પ્રમાદ છે. પ્રમાદ એ જ મોટી ભૂલ છે અને એ ભૂલને દૂર કરનાર પ્રતિક્રમણરૂપ ઔષધિ છે. આપણે છદ્મસ્થ આત્મા છીએ તેથી આપણે ક્ષણેક્ષણે પાપ-દોષોનું સેવન કરતાં જ રહીએ છીએ, પણ પ્રતિક્રમણ કરવાથી પાપ-દોષો પ્રત્યે અરુચિ થશે, જીવન જાગ્રત થશે અને તેના પરિણામ સ્વરૂપે ભવિષ્યમાં ભૂલો થવાની સંભાવના ઓછી થતી જશે.

પ્રતિક્રમણનાં સોપાન ત્રણ છે: (૧) ભૂતકાળમાં લાગેલા દોષોની આલોચના કરવી (૨) વર્તમાનકાળમાં આવતા દોષોથી બચવું (૩) ભવિષ્યમાં આવતા દોષોને રોકવા માટે પ્રત્યાખ્યાન કરવા, તેમ જ જીવને સંસારમાં ભ્રમણ કરાવનાર, કર્મની પરંપરાને વધારનાર જે કારણો છે તેનું પ્રતિક્રમણ કરવું જરૂરી છે. તે પાંચ કારણો-મિથ્યાત્વ, અપ્રત, પ્રમાદ, કષાય, અશુભયોગ છે. આ પાંચ કારણોનું પ્રતિક્રમણ કરવું જરૂરી છે. મિથ્યાત્વનો ત્યાગ કરી સમ્યક્ત્વ ધારણ કરવું. અવિરતી છોડી યથાશક્તિ વિરતીનો સ્વીકાર કરવો. પ્રમાદનો ત્યાગ કરી અપ્રમત્ત ભાવને પ્રાપ્ત કરવો. કષાયોનો ત્યાગ કરી ક્ષમાદિ ગુણો પ્રાપ્ત કરવા અને સંસારવર્ધક અશુભયોગનો ત્યાગ કરી આત્મસ્વરૂપની પ્રાપ્તિ માટે શુભયોગ ધારણ કરવો.

પ્રતિક્રમણનું બીજું નામ 'આવશ્યક' છે. આવશ્યક શબ્દનો અર્થ છે અવશ્ય કરવાલાયક કર્તવ્ય. પ્રતિક્રમણમાં છ આવશ્યકનો સમાવેશ કરવામાં આવ્યો છે. સામાયિક-ચઉવિસત્થો-વંદના-પ્રતિક્રમણ-કાઉસગ્ગ-પચ્ચક્ખાણ. આ છ

આવશ્યક પૈકી પહેલો-ચોથો-પાંચમો-છઠ્ઠો એ ચાર આવશ્યકનો ધર્મપદમાં સમાવેશ થાય છે, બીજા આવશ્યકનો દેવપદમાં અને ત્રીજા

આવશ્યકનો ગુરુપદમાં સમાવેશ થાય છે.

પ્રત્યેક સાધુ-સાધ્વીને બે વખત પ્રતિક્રમણ કરવાનું ફરજિયાત છે. શ્રાવક અને શ્રાવિકા વ્રતધારી હોય કે ન હોય, પણ જૈન ધર્મ પામેલા તમામને બે વખત સવાર-સાંજ પ્રતિક્રમણ કરવાનું ભગવંતોનું ફરમાન છે. તેમ છતાં લોકો માટે એ શક્ય નથી, તેથી રોજેરોજ પ્રતિક્રમણ કરનારની સંખ્યા જૂજ હોય છે.

સામાયિક: પ્રથમ આવશ્યક સામાયિક છે. દરરોજ ઓછામાં ઓછી બે સામાયિક સવાર-સાંજ અવશ્ય કરવી જોઈએ. આત્મા ક્ષણેક્ષણે પાપ-દોષનું સેવન કરી ભારેકર્મી બને છે. તેથી આત્માને હળુકર્મી બનાવવા સામાયિક અને પ્રતિક્રમણ જેવી ક્રિયા કરવી બહુ જરૂરી છે. સામાયિક કરવાથી સાવધયોગ એટલે કે પાપકારી પ્રવૃત્તિ બંધ થાય છે અને આત્મા સમભાવમાં રહે છે. સામાયિક એટલે બે ઘડી અથવા તો નિયમ હોય ત્યાં સુધી ચાર કે છ ઘડી સાધુજીવન જ ગણાય. આ લાભ અમૂલ્ય છે. સામાયિકમાં હોઈએ ત્યાં સુધી સંવરમાં રહી શકાય છે. પાપની પ્રવૃત્તિઓ અટકાવવા માટેની ચિત્ત તથા મનને સ્વસ્થ, સમાહિત અને નિર્મળ રાખવાની આ એક ઉત્તમ તક છે. ચિત્તનાં સંકલેશો અને વ્યથાઓને શમન કરનારું ઔષધ છે. તન-મન અને આત્માના સ્વાસ્થ્ય માટે લાભકર્તા છે. સામાયિકનો અધિકાર સહુ કોઈને છે.

ચઉવિસત્થો : ચઉવિસત્થો એ બીજું આવશ્યક છે. તેનું બીજું નામ ચતુર્વિંશતિ છે, જેમાં ચોવીશ તીર્થકરોની સ્તુતિ છે અને તેનું પ્રચલિત નામ 'લોગસ્સ સૂત્ર' છે. લોગસ્સ સૂત્રમાં રાગ-દ્વેષાદિ દોષમુક્ત, સર્વગુણ સંપન્ન વીતરાગ તીર્થકર પરમાત્માની નામસ્તવના છે જે મંગલ અને કલ્યાણ આપનારી છે. સમ્યક્ત્વની શુદ્ધિ કરનારી છે. પૂર્વસંચિત કર્મોનો ક્ષય કરનારી છે. સ્તુતિ કરવાથી દર્શનવિશુદ્ધિ અર્થાત્ સમ્યક્ત્વની શુદ્ધિ થાય છે. સ્તવનાના પ્રભાવે સાચી શ્રદ્ધા, અનુકંપા, દયા, વૈરાગ્ય, સમતા અને સંવેગ જેવા ગુણો પ્રગટ થાય છે. રત્નત્રયીની શુદ્ધિ થાય છે. નામસ્મરણમાં અદ્ભુત તાકાત રહેલી છે જે પરંપરાએ બાહ્યાભ્યંતર સુખશાંતિ અને આરોગ્ય આપવા સાથે જીવને મુક્તિની મંજિલ સુધી પહોંચાડે છે. સામાન્ય

વ્યક્તિ માટે ભક્તિ એ રાજમાર્ગ છે જે જીવને શિવ એટલે કે પરમાત્માની કક્ષાએ પહોંચાડવાનું સામર્થ્ય ધરાવે છે. ચઉવિસત્થો એ દેવસ્તુતિ છે.

વંદન : દેવ પછીનું સ્થાન ગુરુનું છે. ધર્મજ્ઞ, ધર્માચરણનું પાલન કરનાર ગુરુ હોય છે. તેઓ અહિંસા, સત્ય, અચોર્ય, બ્રહ્મચર્ય, અપરિગ્રહ આદિ મહાવ્રતોનું અને ત્યાગમાર્ગનું પાલન કરનારા હોય છે. આવા ગુરુઓ આત્મકલ્યાણનો સાચો માર્ગ બતાવી સદ્જ્ઞાનની પ્રાપ્તિ કરાવે છે, તેથી ગુણસંપન્ન એવા ગુરુને વંદન કરવું એ શિષ્યનું કર્તવ્ય છે. ધર્મગુરુઓને વંદન કરવાનો મહિમા જગજાહેર છે. વંદન કરવાથી વિનય-નમ્રતા ધર્મનું પાલન થાય છે. આ વિનયગુણ એક પ્રકારનું તપ પણ કહેવાય છે જેનું પાલન કરવાથી જીવ મુક્તિ સુધી પણ પહોંચી શકે છે. આમ ગુરુની આજ્ઞાનું પાલન, તેમનું બહુમાન અને આદર કરવો એ ઉત્તમ ધર્મ છે. ગુરુઓની આશાતના ન કરવી. તેની પાસે આપણને અભિમાન ન આવે તે જોવું. તેમના માટે અપરાધ, અવિનય કે અપ્રશસ્ત વિચારો ન આવે તેનું ધ્યાન રાખવું. કર્માધીન આવી જાય તો તે બધાની ક્ષમા માગવી જોઈએ. ગુરુવંદન માટે ‘સગુરુવંદનસૂત્ર’ બોલવાનું છે, જે પ્રતિક્રમણમાં અનેક વાર આવે છે. વંદના એ શ્રીજો આવશ્યક છે. વંદના કરવાથી નીચ ગોત્રકર્મનો ક્ષય થાય છે અને ઉચ્ચ ગોત્ર બંધાય છે. સૌભાગ્ય પ્રાપ્ત થાય છે. આજ્ઞાને કોઈ ઉથાપતું નથી અને દાક્ષિણ્યભાવ પ્રાપ્ત થાય છે.

પ્રતિક્રમણ: પ્રતિક્રમણ શબ્દમાં ‘પ્રતિ’ અને ‘ક્રમણ’ એ બે શબ્દો રહેલા છે. શાસ્ત્રની દૃષ્ટિએ તેનો શબ્દાર્થ એટલે પાછા ફરવું થાય છે.

સ્વસ્થાનાદ યત્ પરસ્થાનં, પ્રમાદસ્ય વશાદગતઃ।

તત્રૈવ ક્રમણં ભ્યઃ પ્રતિક્રમણમુચ્યતે।।

અર્થાત્, પ્રમાદ વગેરે દોષોને વશ થઈને સ્વસ્થાનમાંથી પરસ્થાનમાં ગયેલા આત્માને પાછો પોતાના (મૂળ) સ્વસ્થાનમાં લાવવાની જે ક્રિયા છે તેનું નામ પ્રતિક્રમણ. આત્માને મૂળ માર્ગ પર લાવવાનું કામ પ્રતિક્રમણરૂપ ભોમિયો કરે છે. આશ્રવના પાપમાર્ગમાંથી પાછો વાળી સંવર-નિર્જરાના માર્ગ પર મૂકે છે અને એમાંથી જ વીતરાગ અવસ્થાની પ્રાપ્તિનાં બીજ વવાઈ જાય છે. પાપથી પાછા હટવાની ક્રિયા દર્શાવતાં સૂત્રો દ્વારા ક્ષણેક્ષણે મન-વચન-કાયા વડે થતાં પાપ-દોષોની આલોચના કરવી, દોષો-ભૂલોની ક્ષમા માગવી અને શુદ્ધ થવું તેનું નામ પ્રતિક્રમણ છે. પ્રતિક્રમણ એ ચોથું આવશ્યક છે. પ્રતિક્રમણ

કરવાથી જીવ વ્રતોમાં પડેલાં છિદ્રોને પૂરે છે. વ્રતની શુદ્ધિ કર્યા પછી આશ્રવોને રોકી આઠ પ્રવચન માતાઓમાં ઉપર્યુક્ત થઈ એકાગ્રભાવે શુદ્ધ ભાવમાં વિચરે છે. પ્રતિક્રમણ એટલે પાપથી પાછા હટવું, થયેલી ભૂલોની કબૂલાત કરી માફી માગી હળવા થવું છે.

કાઉસગ્ગ : કાઉસગ્ગ એ પાંચમું આવશ્યક છે. કાઉસગ્ગનું સંસ્કૃત રૂપાંતર ‘કાયોત્સર્ગ’ છે. કાયોત્સર્ગ શબ્દમાં બે શબ્દો સમાયેલા છે. કાયા અને ઉત્સર્ગ, જેનો અર્થ કાયાનો ત્યાગ એવો થાય છે, પણ અહીં લક્ષણથી કાયા-શરીરનો ત્યાગ નહીં, પણ શરીર ઉપરની મમતા-મૂર્છાનો ત્યાગ સમજવાનો છે. કાયોત્સર્ગ મુદ્રાનું આ જ મુખ્ય ધ્યેય છે. તેથી કાઉસગ્ગ દરમિયાન શરીરની શુશ્રૂષાનો સર્વથા ત્યાગ કરવાનો છે, કાયાનું કષ્ટ સહન કરવાનું છે અને સાથેસાથે મૌન અને ધ્યાન દ્વારા વાણી અને મનની મલિન વૃત્તિઓનો ત્યાગ કરવાનો છે. આ દેહાધ્યાસને તજી સમતાપૂર્વક શુભ ધ્યાનમાં સ્થિર રહેવાની અને કર્મના ભુક્કા બોલાવવાની તેમ જ બાહ્ય દૃષ્ટિએ અનેક દુઃખો-ઉપદ્રવોને દૂર કરવાની આ ક્રિયા છે. કાઉસગ્ગની ક્રિયા મનપૂર્વક કરવાથી જીવ ભૂતકાળ અને વર્તમાનકાળના પ્રાયશ્ચિત્તની વિશુદ્ધિ કરે છે. વિશુદ્ધિ કર્યા પછી ભારવાહક જેમ બોજાને ઉતાર્યા પછી હળવાશનો અનુભવ કરે છે તેમ હળવાશ અનુભવે છે અને પ્રશસ્ત ધ્યાનમાં રમણ કરે છે.

પચ્ચક્ષ્માણઃ જીવનને સંયમી બનાવવા, વિવિધ કુટેવોથી બચાવવા, સદાચરણમાં પ્રવૃત્તિ કરવા અને પાપાશ્રવથી અટકવા પચ્ચક્ષ્માણ એટલે કે નિયમો ગ્રહણ કરવા જરૂરી છે. પ્રતિક્રમણમાં પચ્ચક્ષ્માણ કરવા એટલે મુખ્યત્વે ખાવા-પીવા માટેનો ઉદ્દેશ્ય હોય છે. પચ્ચક્ષ્માણ કે પ્રત્યાખ્યાન કરવાથી આશ્રવનાં દ્વારો બંધ થાય છે. ઇચ્છા પર નિરોધ પ્રાપ્ત થાય છે. ત્યાર બાદ એ વિષયની તૃષ્ણા ઓછી થાય છે અને આત્મા શીલભૂત થઈ જાય છે. જૈન શાસનમાં પ્રત્યાખ્યાનનું બહુ મહત્ત્વ છે. તે એક પ્રકારની તાળાબંધી કહી શકાય, કારણકે જેજે વસ્તુના પચ્ચક્ષ્માણ હશે તે તે વસ્તુમાં મન જતું નથી અને કોઈ આગ્રહ પણ કરતું નથી.

આમ આ છએ છ આવશ્યકોના અમૂલ્ય લાભો જાણ્યા પછી આત્માર્થી સાધક પ્રતિક્રમણની આરાધના નિત્ય સમજપૂર્વક અને વિધિપૂર્વક, મન-વચન-કાયાની શુદ્ધિપૂર્વક કરે તો અનંતા કર્મોની નિર્જરા થઈ શકે છે. પ્રતિક્રમણ કરવાથી પૂર્વનાં કર્મો ખપે છે ને પાપથી પાછા

હટાય છે. જેમ શરીર પરનો મેલ દૂર કરવા સંસારીઓ સ્નાન કરે છે તેમ આત્મા પર લાગેલાં પાપ-દોષોને દૂર કરી આત્માને નિર્મળ બનાવવા દિવસ દરમિયાન બે વખત પ્રતિક્રમણ કરવું જરૂરી છે.

પ્રતિક્રમણ નહિ કરવાથી પાપ-દોષો ભેગાં થઈ ચીકણાં થતાં જાય છે અને આત્મા પર પાપ-દોષોના થરના થર જામતા જાય છે. એ થર પ્રતિક્રમણ કરવાથી દૂર થતાં જાય છે. પ્રતિક્રમણની ક્રિયા વિધિપૂર્વક કરવાથી ખૂબ લાભ થાય છે. તેમ છતાં જો સમજ ન પડે તોપણ ખરા હૃદયથી, પૂરી શ્રદ્ધાથી અને બહુમાનપૂર્વક પ્રતિક્રમણ કરવાથી પણ કર્મો ખપે છે અને આત્મા હળુકર્મની બની શકે છે.

પ્રતિક્રમણના પ્રકાર પાંચ છે. દેવસીય, રાઈય, પક્ષી, ચોમાસી, સંવત્સરીય.

દેવસીય - દિવસ દરમિયાન લાગેલા પાપ-દોષના નિવારણ માટે દરરોજ સાંજે કરવાનું હોય છે.

રાઈય - રાત્રિ દરમિયાન લાગેલાં દોષોનું પ્રતિક્રમણ સવારે કરવાનું હોય છે.

પક્ષી - પંદર દિવસે લાગેલા દોષોના નિવારણ માટે દર મહિનાની સુદ અને વદ ચૌદશે કરવાનું હોય છે.

ચોમાસી ચૌદશ છોડીને ૨૧ વાર વર્ષમાં કરવાનું હોય છે.

ચોમાસી - ચાર માસ દરમિયાન લાગેલા દોષનિવારણ માટે વર્ષમાં ૩ વાર કરવાનું હોય છે. કારતક સુદ ૧૪, ફાગણ સુદ ૧૪ અને અષાઢ સુદ ૧૪.

સંવત્સરીય - આખા વર્ષ દરમિયાન લાગેલાં પાપ-દોષો અને થયેલી ભૂલો નિવારવા તેનું મિચ્છા મિ દુક્કડમ લેવા સહુ જીવો સાથે ખમત ખામણા કરવામાં આવતું પ્રતિક્રમણ ભાદરવા સુદ ૪ (ચોથ) કે ૫ (પાંચમ)ના દિને કરવાનું હોય છે.

નૂતન વર્ષાભિનંદન

‘જાગૃતિ સંદેશ’ના પ્રિય વાચકો, દરેક સેન્ટરના હોદ્દેદારો તથા સભ્ય ભાઈ-બહેનો, જાહેરખબર આપનાર દરેક વિજ્ઞાપનકારો તથા સર્વે શુભેચ્છકોને આ નવું વર્ષ સર્વ રીતે સુખ-સમૃદ્ધિભર્યું, સ્વાસ્થ્યકર અને સર્વે પ્રકારે ઉન્નતિપ્રેરક નીવડે એવી શુભેચ્છા સાથે...

— તંત્રીશ્રી

ADVT

વચર ઠવાને સરળ ઉપચારથી
સ્વવાહીતાથી સુવવાનો મગા

હાલના ખોલકોંઠ ખોલ કરવા • આ અને સારીકાને દુખાવે •
સ્વૈચ્છિકાસીસ • પુસ્તકો દુખાવે • માર્કિન • ડિવિસ • વાન ખાસુ •
સન્વલેમોલા ઠોળા મેડેની સગા અને ઠેવલો હોલખલા પત્ની ઠવા આખા
વચર ઠેવલ ખાવ ઠો હો મે ઠવા બેલ કરાવવા વચર પુસ્ત માર્કી ઉપચાર,
હોલખલા માર્કાસર વચર, પીસ વચર અને સારાલી નીવેલી આઠઠલેટી
ઠેવલોને ઠેવલોન હાી • મેડેટીવન ખાસ વેવાલી સેલગુલેસ ઠેવલો • પાસ
ઠેવલો • મુંજવ ઠેવલુલેટ વાી મેડેટીવલોલેટુ પા સારાલિત ઠેવલ
મેવલેટી ઠેવલોન મિચ્છા.

આખા પપે સારીને તપાસીને સમોર ઠેવલ કરવામાં આવશે

Ranjana A. Shah (S. Rangoli Mehta, Mumbai)
Mob.: 9820002953 • Tel.: 022-24121234

Saurabh Mehta
9769798459

Mitali Mehta
9920678716



SAUMEET EVENTS

ઇન્દ્રધનુષી સૂરો રેલાવનાર
કોઈ પણ પ્રકારના પ્રસંગોને
સંગીતમય બનાવવા જેમ કે...

- 1) Hindi Concept Shows (Old & New)
- 2) Dandiya-Raas
- 3) Sangeet Sandhya
- 4) Lagna Prasang (Lagnageet, Mehndi, Mosal etc.)
- 5) Bhakti Sandhya
- 6) Prarthna Sabha
- 7) Musical Game Show

માટે સંપર્ક કરો તથા ગીતોની રમઝટથી
તમારા પ્રસંગને વધારે ચાદગાર બનાવો

Email ID : mehtasaurabh4u@yahoo.com
mitali.doshi2050@gmail.com

ADVT

જ્ઞાન એ અંધારામાં પડેલા આત્માને ઓળખવાનો દીવો છે

■ ગુણવંત ભરવાળિયા

આત્માની મિથ્યાત્વદશાને અજ્ઞાનભાવ કે અબોધભાવ કહે છે. વિભિન્ન દાર્શનિક પરંપરા એને વિવિધ સ્વરૂપે ઓળખાવે છે. સાંખ્ય એને ‘દિદક્ષા’ કહે છે. શૈવો એને ‘ભવબીજ’ કહે છે. વેદાંતીઓ એને ભ્રાંતિરૂપા ‘અવિદ્યા’ કહે છે. બૌદ્ધો એને અનાદિ કલેશરૂપ વાસના કહે છે અને જૈનો તેને ‘મિથ્યાત્વ અજ્ઞાન’ અથવા અબોધ કહે છે.

અનાદિ સંસારનું મૂળ અજ્ઞાન છે.

જ્ઞાની અને અજ્ઞાનીની ચેષ્ટા બાહ્યથી જોતાં ઘણી સામ્યવાળી લાગતી હોવા છતાં આંતરિક રીતે તફાવત હોય છે. જ્ઞાનીને ઓળખવા માટે દૃષ્ટિ હોવી જોઈએ. જ્ઞાની-અજ્ઞાનીના ભેદ પારખવા માટે બળવાન પાત્રતાની આવશ્યકતા હોય છે.

પૂર્વે ઉપાર્જન કરેલાં કર્મો જ્ઞાની તેમ જ અજ્ઞાની બંનેને ભોગવવાં તો પડે જ છે. તે કર્મના ફળરૂપે શાતા પણ આવે અને અશાતા પણ આવે. પ્રવૃત્તિ પણ આવે અને નિવૃત્તિ પણ આવે. દુઃખરોગ આવે ને નીરોગીપણું પણ આવે. લાભ થાય, નુકસાન પણ થાય. એટલે પૂર્વે જેવાં કર્મ કર્યાં હોય તેનું ફળ જ્ઞાની અને અજ્ઞાની બંનેને સરખું જ મળે છે, પરંતુ આમાં જે કંઈ તફાવત છે તે ફળને સ્વીકારવાની રીતમાં જોવા મળે છે. અજ્ઞાની જીવને સુખશાતા આવે, લાભ વગેરે જેવા શુભ કર્મનો ઉદય આવે ત્યારે ખૂબ આનંદ થાય અને તેમાં તે રાગ કરે છે. એથી ઊલટું જો અશાતા આવે, પ્રતિકૂળતા વગેરે અશુભ કર્મના ઉદયમાં તેને બહુ શોક થાય છે. તેમાંથી તે છૂટવા પ્રયત્ન કરે છે અને તેમાંથી ક્યારેક તે આર્તધ્યાનમાં ઊતરી પડે છે. એટલે અજ્ઞાની જીવ તીવ્રપણે રાગ કે દ્વેષને અનુભવે છે, પરંતુ જ્ઞાનીનું વર્તન અજ્ઞાની કરતાં જુદું હોય છે. તેમને સુખ-શાતા કે ઈષ્ટપ્રાપ્તિના પ્રસંગોમાં કે તેનો વિયોગ થાય ત્યારે અનિષ્ટ ચીજનો યોગ થાય કે તેનાથી છુટકારો મળે. દુઃખ મળે, શુભ-અશુભ કર્મના ઉદય વખતે સમભાવે રહે છે. એટલે શુભ કર્મના ઉદયથી તે હર્ષિત થતા નથી કે અશુભ કર્મના ઉદય વખતે વ્યાકુળ બનતા નથી. તેમને રાગ કે દ્વેષ વર્તતા નથી. ગમે તે સંજોગોમાં જ્ઞાની સમભાવે રહે છે. અજ્ઞાનીના કર્મનો ભોગવટો ભવિષ્યના

સંસારને વધારનારો બને છે, જ્યારે જ્ઞાની માટે તે કર્મનિર્જરાનું કારણ બને છે.

જે વસ્તુનું સ્વરૂપ જણાય તે જ્ઞાન અને મિથ્યાત્વ સહિતનું જ્ઞાન તે અજ્ઞાન. ગુરુ કે સત્પુરુષના આશ્રયથી સત્યનું જ્ઞાન થાય છે. સત્પુરુષના યોગથી આવેલું સત્ અસત્ જાણવાનું વિવેકજ્ઞાન એ અંધારામાં પડેલા આત્માને ઓળખવાનો દીવો છે. આ વિવેકજ્ઞાનથી જ ધર્મ ટકે છે.

મહાત્મા પતંજલિએ કહ્યું છે, માનવમાત્રમાં આત્મસ્વભાવની પ્રાપ્તિની ઝંખના જાગે તે જ જ્ઞાન શ્રેષ્ઠ છે. એ સિવાયનો જ્ઞાનનો અભ્યાસ બુદ્ધિનું અંધપણું છે. આત્મપ્રાપ્તિનો પુરુષાર્થ પ્રબળ બને તેવું જ્ઞાન જ કલ્યાણકારી છે.

એક બાજુ ગ્રંથોનું અધ્યયન કરવાનું વધે અને બીજી બાજુ ભૌતિક આસક્તિ વધતી જાય. રસ, શ્રદ્ધિ અને શાતાની લોભુપતા વધતી જાય તે અભ્યાસનો અર્થ નથી.

જ્ઞાન તો એવું ઝંખીએ કે જે જ્ઞાન ભગવાન સુધર્માસ્વામીજીએ જંબૂકુમારને આપ્યું. એ જ્ઞાને જંબૂકુમારમાં આત્મસ્વરૂપની પ્રાપ્તિની તીવ્ર અભિલાષા જગાવી દીધી. ખંધકશ્રદ્ધિએ પાચંસો શિષ્યોને જ્ઞાન આપ્યું કે જેણે ઘાણીમાં પિલાતા પણ સમતાઅમૃતનાં પાન કર્યાં. ઘણા ગ્રંથો ભણી લઈ, હકીકતોનાં વિશાળ ભંડોળ એકઠાં કરી લેવા અનિવાર્ય નથી. નિર્વાણસાધક એકાદ પંક્તિ, એકાદ પદ, એકાદ ગ્રંથ કે એકાદ પ્રકરણનું પણ ઊંડાણથી અધ્યયન કરીએ તોપણ તે અધ્યાત્મ ઉત્થાન માટે પ્રેરક બની જાય છે.

સત્શાસ્ત્રો એ સદ્ગુરુમાં શ્રદ્ધા સાથે તત્ત્વનું પરિશીલન હૃદયમાં ઉલ્લાસિત ભાવો જગાડશે. જેમ જેમ તત્ત્વચિંતનની ચિત્તમાં રમણતા થતી જાય તેમ તેમ કષાયોનો ધમધમાટ શમવા લાગે. અજ્ઞાન ઓળખવાનો પુરુષાર્થ આપણા જ્ઞાનની ક્ષિતિજનો વિસ્તાર કરી દેશે.

ઉપાધ્યાય યશોવિજયજીએ કહ્યું છે કે, ‘એક પણ મોક્ષસાધકપદ વારંવાર વિચારાય તે જ જ્ઞાન શ્રેષ્ઠ છે. ઘણા જ્ઞાન માટે કે ઘણા અભ્યાસ માટે આગ્રહ નથી.’

એક નાનકડી પંક્તિનું જેની પાસે જ્ઞાન હતું, તેવા આત્માઓ તરી ગયા. જૈનકથાનકમાં આવતું પ્રસિદ્ધ

માસતુષમુનિનું ઉદાહરણ આ સંદર્ભની પુષ્ટિ કરે છે.

એક ગુરુના અનેક વિદ્વાન શિષ્યોમાં એક જડમતિ શિષ્ય પણ હતો. કંઈ જ્ઞાન એ ગ્રહણ ન કરી શકે, બરાબર ભણી ન શકે, બધા તેનાથી નારાજ હતા. તે એક શબ્દ પણ કંઠસ્થ કરી શકે નહિ. એથી બધા તેની મજાક ઉડાવે. કલ્યાણમિત્ર ગુરુ બધાને કહેતા કે, ભાઈ! આ ઉત્તમ પાત્ર છે, તેની મશ્કરી ના કરશો. પેલા શિષ્યે ગુરુજીને પ્રાર્થના કરતાં કહ્યું કે, ‘ગુરુજી મને વધુ કંઈ આવડે તેવી શક્યતા નથી’. મને બે શબ્દ આપ કહો તો તે બે શબ્દ ગોખી ગોખીને હું કંઠસ્થ કરવાનો પ્રયત્ન કરું અને તે વાતનો અમલ પણ કરું.

આ શિષ્યને ગુરુભગવંતે એક નાનકડું પદ આપ્યું: ‘મા રુષ્ટ.... મા તુષ્ટ’ - કોઈ પર રાગ ન કર, કોઈ પર દ્રેષ ન કર. સમતાથી દુનિયા જે રીતે છે તે રીતે જોયા કર. કોઈ પણ પર રાગ-દ્રેષ કર્યા વિના જે મળે છે તેમાં ચલાવ્યા કર.

શિષ્યની સ્મરણશક્તિ અલ્પ હતી. મા રુષ્ટ... મા તુષ્ટ, મા રુષ્ટ... મા તુષ્ટને બદલે માસતુષ માસતુષ રટણ કરવા માંડ્યું. સહપાઠીઓએ મશ્કરીમાં તેનું નામ માસતુષ રાખી દીધું.

આ માસતુષમુનિ સરળ હતા. ગુરુની આજ્ઞા તેણે સહજ રીતે સ્વીકારી લીધી હતી. કોઈ પર રાગદ્રેષ કરતા નહિ. આ મુનિરાજ કોઈના ઘરે ગોચરી (ભિક્ષા) માટે ગયા. તે ઘરે એક બહેન અડદ સાફ કરતી હતી. અડદ પરથી ફોતરાં ઉતારતાં હતાં. અડદ ઉપરનાં ફોતરાં કાળાં અને અંદર અડદ સફેદ. મુનિની ચિંતનધારા અંદર તરફ ચાલી. માસ એટલે અડદ અને તુષ એટલે ફોતરાં. આ ફોતરાંને કારણે જ અડદ કાળો છે. અડદ હકીકતમાં કાળો નથી. અડદની જે કાળાશ છે, તે તેનાં ફોતરાંને કારણે, તેવી જ રીતે મારો આત્મા તો ઊજળો દૂધ જેવો છે. આ મારા આત્મા પર જે કર્મનું આવરણ છે તે જ મારા આત્માને ભવભ્રમણમાં - ચારગતિના ફેરામાં રખડાવે છે... અંદરમાં એક ઝબકારો થયો, અજ્ઞાનનાં આવરણો તૂટી ગયાં. ત્યાં જ તેમનો કેવળજ્ઞાનનો સૂર્ય ઝળહળી ઊઠ્યો.

ગુરુજીએ પોતાના તમામ શિષ્યોને માસતુષમુનિની પૂર્વે મશ્કરી કરી હતી તે બદલ ક્ષમાયાચના કરી, વંદના કરવા કહ્યું અને જણાવ્યું આપણા બધા કરતાં મુક્તિમાર્ગની યાત્રામાં એ આગળ નીકળી ગયા છે માટે તેનાં ચરણોમાં પડો તો કલ્યાણ થશે.

માસતુષમુનિને ગુરુમહારાજે નિર્વાણસાધક એક જ પદ આપ્યું હતું, પરંતુ સદ્ગુરુમાં શ્રદ્ધા સાથે એ મહામુનિએ ખાર વર્ષ સુધી એક જ પદને વિચાર્યું, પરિશીલન કર્યું, આચરણમાં ઉતાર્યું. આ એક વાક્ય મહામુનિનું ઉત્કૃષ્ટ જ્ઞાન બની ગયું. ચિતનું તત્ત્વચિંતનમાં વિલીનીકરણ થવાથી આ જ્ઞાનધારા ઉજ્જવલ કેવળજ્ઞાનમાં પરિણમી.

જ્ઞાન પોતાના આચરણમાં મૂક્યું. સમજણ પોતાના વર્તનમાં સ્વીકારે તે જ ખરો જ્ઞાની. જ્ઞાનના બે ભેદ કહ્યા છે. દ્રવ્યશ્રુત છે જે જડ છે. આપણે જીભથી જે શબ્દોનું ઉચ્ચારણ કરીએ છીએ તે જડ છે, પરંતુ જે પ્રકારની આપણા મુખેથી વાણી પ્રગટ થઈ એવા પ્રકારનું આચરણ આત્માની અંદર જાગૃત થાય તે ભાવશ્રુત કહેવાય. આપણે દ્રવ્યશ્રુતમાંથી ભાવશ્રુતમાં જવાનું છે. તો જ અંતરચેતનાને જાગૃત કરનારી પ્રજ્ઞા પ્રગટશે, પ્રકાશ પથરાશે, જીવનમાં શું સ્વીકારવા જેવું અને શું ત્યાગવા જેવું છે તેની સમજણ આપી, આત્મોત્થાન કરાવશે. ક્ષણને જાણે તે જ ખરો પંડિત એ ઉક્તિ ચરિતાર્થ થશે.

જ્ઞાનદષ્ટિનું અંજન કરવા માટે, જ્ઞાનદષ્ટિનો ઉઘાડ કરવા માટે જ્ઞાનપંચમીની આરાધના કરવાની છે. જ્ઞાનીઓએ જ્ઞાનપંચમીની આરાધનાને સૌભાગ્યપંચમીની આરાધના કહી છે.

જ્ઞાનપંચમીના ઉપવાસની સાથે નિંદા-અવર્ણવાદનો ઉપવાસ કરવાનો છે.

જ્ઞાની અને જ્ઞાનનાં પુસ્તકો, ઉપકરણોનું બહુમાન કરવાનો આ અવસર છે. જ્ઞાનપંચમીની આરાધના કરીને માતા સરસ્વતીની કૃપા પ્રાપ્ત કરી, સદ્બુદ્ધિનો પ્રકાશ મેળવવાનો છે અને અંતે આપણે શ્રુતજ્ઞાનને અભિવંદના કરીશું.

“શ્રુતજ્ઞાન તુજને આજ મારા ભાવભર્યા નમસ્કાર છે, ને સમ્યકરૂપે પરિણામો એ ભાવ વારંવાર છે, મને પ્રકાશ દીધો મુક્તિ માર્ગે તારો મહાઉપકાર છે. ને હજુએ તારી હાજરી પૂર્ણ મને કરનાર છે.”

ગરીબમાં ગરીબ પણ કરી શકે એવું મહાદાન એટલે ચક્ષુદાન



સેન્ટ્રલ બોર્ડ તથા ચેરિટેબલ ટ્રસ્ટ અમદાવાદની મુલાકાતે રવિવાર, તા. ૧૪-૮-૨૦૧૧

એજ્યુકેશન લોન વિતરણ તથા ગુજરાતનાં વિવિધ સેન્ટરોની મિટિંગની તસવીરી ઝલક



સેન્ટ્રલ બોર્ડ તથા ચેરિટેબલ ટ્રસ્ટ અમદાવાદની મુલાકાતે રવિવાર, તા. ૧૪-૮-૨૦૧૧

એજ્યુકેશન લોન વિતરણ તથા ગુજરાતનાં વિવિધ સેન્ટરોની મિટિંગની તસવીરી ઝલક



સેન્ટ્રલ બોર્ડ તથા ચેરિટેબલ ટ્રસ્ટ અમદાવાદની મુલાકાતે રવિવાર, તા. ૧૪-૮-૨૦૧૧

એજ્યુકેશન લોન વિતરણ તથા ગુજરાતનાં વિવિધ સેન્ટરોની મિટિંગની તસવીરી ઝલક





JAIN JAGRUTI CENTRE

JUHU BEACH-25, BEACHSIDE-111, SEASIDE-121

10-Raj-Hem, Sir V.M.Road, JVPD Scheme, Vile Parle (West), Mumbai - 400 056.

માત્ર રૂ. ૩૫૦૦/- નું
આપનું યોગદાન
અને
એક અમોલ પશુના
ગળા પર
કસાઈની છરી
ફરી જવાનું બંધ.

૪ વર્ષમાં

૩૧, ૪૩૪ જીવોને

જીવતદાન અપાયું છે.

પ.પૂ.પં.શ્રી ચન્દ્રશેખરવિજયજી મ.સા. પ્રેરિત

વર્ધમાન સંસ્કાર ધામ

દ્વારા

તા. **૭, નવેમ્બર** ૨૦૧૧

બકરી ઈદે આ વર્ષે પણ

હજારો નાના મોટા જીવોને અભયદાન
આપી એમને નિભાવવામાં આવશે.

આ જીવોને કાર્યકરો જાનના જોખમે બચાવતા હોય છે.

80G AVAILABLE

VARDHMAN SANSKAR DHAM

Bhavani Krupa Building, J. S. S. Road,
Opp Girgam Church, Opera House
Tel. : 9322264388, 23670974

ADVT

CONTACT

GHATKOPAR (EAST)

Vardhman Sankar Dham
B/2, Vasant Niwas, Tilak Road,
Opp. Parasdham, Tel. 32936575
Raju Vaiyavach93211-31610
J.P. Mehta98929-92924
Sunil Mehta93230-34892
Manoj Shah (West).....93240-23799

GHATKOPAR - SANGHANI

Nikunj Shah98200-22388
K. K. Shah98211-64812

MATUNGA C.R

Vasupujya Foundation...24017450
(Opp Arora Cinema)
Magic Mirror, Opp. Stn. .24174745

PAREL T.T

Rainbow24181111
Jerbai Wadia Road.

MULUND (W)

Abhay Shah93239-10931
Ketan Shah (KB)93242-15940
Vinod Doshi93210-41323
Devang Shah93224-04886
(Sarvoday Nagar)

DOMBIVALI

Ketan Shah93200-03232

NAVI MUMBAI

Jayesh Kumar Samaji & co
E-3, APMC, Dana Bunder.
Perin Gosar9821018967

BHIVANDI

Ashvin Savla93246-06808
Ashok Jain93902-24222
Hasmukh Nagria93222-67188

NAVJEEVAN SANGH -Lamington Rd.
23011406 / 23054015

Pratiksha Tower (Mumbai Central)

Bharat Sanghavi98202-86999
Sanjay Jain98200-32175

Chunna Bhatti (Parshvanath)

Roopraj Jain99203-54799
Sohanlalji Jain98200-19464

WALKESHWAR

Sailesh-Dipak Doshi93239 - 32608
Mihir Shah98203 - 20094

DADAR (W)

Praful Nisar 90042-35488
Toran store, Rande Road, Opp. Stn.

DADAR (E)

Dineshbhai Ghalla
Ghalla & Bhansali, Devansh,
133 D.S.P Road, Tel. : 40497000

SANTACRUZ (W)

Magic Women, Opp. Stn... 26488440
Nilesh Savla93222-22571

VILE PARLE (E)

Manish Vora98191-42001
Vishal Shah98207-77705
Hitesh Gala98209-28457
Vasantbhai Galia.....93222-28134
Mr. India, Kamdar Shopping, Opp. Stn.
Suresh Shah (W)98333-83299
Jitendra Gala (Juhu)98696-57260

ANDHERI (E)

Ashwin Mehta93236-59552
Kejal Chheda98209-97699
Mitesh Gandhi98201-53163
Jignesh Doshi98201-12315

GOREGAON (W)

Nimesh Shah93242-46348
Dilip Shah98206-33101

MALAD (E)

V. S. Dham 2880 1600
Ashvin Mehta93248-28204
Shreyans Chheda98194-79194

KANDIVALI

V. S. Dham2861 9532
Dinesh Shah (E)98925-90823
Ramesh Ghadhvi (W)98214-43970
Pranod Shah98200-63216

BORIVALI (W)

Malay Parekh93222-35632
Ajay Doshi98211-93720
VIVIDHAM, L.T Road, Nr. Stn

BHAYANDER

V. S. Dham28041866
Bhavesh Parekh93201-98989
Bhagayvan Sanghavi98191-69719

VIRAR

Bharat Sakriya93228-99965
Kiran Baliwala96655-16551





ગાઠે બાંધી રાખવા જેવી વાતો

- ૧) 'કેમ છો' કહેવાની પહેલ દર વખતે આપણે જ કરવી જોઈએ.
- ૨) શ્રેષ્ઠ પુસ્તકો ખરીદવાની ટેવ રાખો. પછી ભલે તે વંચાય કે ન વંચાય.
- ૩) કોઈએ લંબાવેલો (દોસ્તીનો) હાથ ક્યારેય તરછોડવો નહીં.
- ૪) બહાદુર બનો અથવા તેવો દેખાવ કરો.
- ૫) આનંદમાં આવો ત્યારે વ્હીસલ વગાડતા શીખો.
- ૬) કોઈને પણ આપણી વાત કહેતાં પહેલાં બે વખત વિચાર કરો.
- ૭) મહેણું ક્યારેય ન મારો.
- ૮) એક વિદેશી ભાષા શીખી લેવી સારી.
- ૯) કોઈ પણ આશાવાદીની વાતને તોડી પાડશો નહીં, શક્ય છે કે એની પાસે માત્ર એ એક જ આશા હોય.
- ૧૦) ક્રેડિટકાર્ડ સગવડ સાચવવા માટે, ઉધારી કરવા માટે નહીં.
- ૧૧) રાત્રે જમતી વખતે ટીવી બંધ રાખવો.
- ૧૨) નકારાત્મક પ્રકૃતિના માણસોને મળવાનું ટાળો.
- ૧૩) દરેક રાજકારણીને શંકાની નજરે જુઓ.
- ૧૪) દરેક વ્યક્તિને બીજી તક આપો, ત્રીજી નહીં.
- ૧૫) ટૂથપેસ્ટ વાપર્યા પછી ઢાંકણું અવશ્ય બંધ કરો.
- ૧૬) સંતાનો નાનાં હોય ત્યારેથી જ એમને પૈસાની કિંમત અને બચતનું મહત્ત્વ સમજાવી દેવું.
- ૧૭) જે ગાંઠ છોડી શકાય એવી હોય તેને કાપશો નહીં.
- ૧૮) જેને તમે ચાહતા હો તેની સતત કાળજી લેતા રહો.
- ૧૯) તમને ન પોષાય તોપણ વારંવાર કુટુંબના સભ્યો સાથે પિંકનિક પર જવાનું ગોઠવો.
- ૨૦) કોઈ પણ કોર્ટકેસથી હજારો જોજન દૂર રહો.
- ૨૧) ગોસિપ, નિંદા, જુગાર અને કોઈના પગારની ચર્ચાથી દૂર રહો.
- ૨૨) જિંદગીમાં તમોને હંમેશાં ન્યાય મળશે જ એવું માનીને ચાલવું નહીં.
- ૨૩) રવિવારે પણ થોડું કામ કરવાનું રાખો.
- ૨૪) પત્તા રમીને સમય વેડફો નહીં.
- ૨૫) રસોડામાં ધોયાં વિનાનાં વાસણો મૂકીને રાત્રે ઊંઘી જવું નહીં.

- ૨૬) લોકોને તમારી સમસ્યાઓમાં રસ નથી હોતો એટલું યાદ રાખો.
- ૨૭) અફસોસ કર્યા વિનાનું જીવન જીવો.
- ૨૮) ક્યારેક હારવાની પણ તૈયારી રાખો, પણ જીતવા માટે હંમેશાં પ્રયાસ કરો.
- ૨૯) મા-બાપ, પતિ-પત્ની કે સંતાનોની ટીકા કરવાનું મન થાય ત્યારે જીભ પર કાબૂ રાખો.
- ૩૦) ફોનની ઘંટડી વાગે ત્યારે રિસિવર ઉપાડીને સ્ક્રુતિભર્યા અવાજે વાત કરો.
- ૩૧) શબ્દો વાપરતી વખતે કાળજી રાખો.
- ૩૨) બાળકોના સ્કૂલના કાર્યક્રમમાં અવશ્ય હાજરી આપો.
- ૩૩) બીજાની સિદ્ધિનો યશ તમે લઈ લેશો નહીં.
- ૩૪) દિવસની શરૂઆત કરો ત્યારે હંમેશાં નીચેનાં ૫ વાક્યો બોલો:
 - 1) I am the BEST
 - 2) I can do it
 - 3) GOD is always with me
 - 4) I am a WINNER
 - 5) Today is my DAY
- ૩૫) ઘરડા માણસો સાથે ખૂબ સૌજન્ય અને ધીરજથી વર્તન કરો.
- ૩૬) તમારી ઓફિસે કે ઘરે કોઈ આવે તો એને ઊભા થઈ આવકારો.
- ૩૭) મોટી સમસ્યાઓથી દૂર ભાગો નહીં, મોટી તક એમાં જ હોઈ શકે છે.
- ૩૮) ગંભીર બીમારીમાં ઓછામાં ઓછા ત્રણ મોટા ડોક્ટરોનો અભિપ્રાય લો.
- ૩૯) શારીરિક ચુસ્તી કોઈ પણ હિસાબે જાળવો.
- ૪૦) બચત કરવાની શિસ્ત પાળો.
- ૪૧) જે માણસ પગાર ચૂકવે છે તેની ક્યારેય ટીકા ન કરો.
- ૪૨) ઉત્સાહી અને વિદેયાત્મક વિચારો ધરાવતી વ્યક્તિ બનાવાનો પ્રયત્ન કરો.
- ૪૩) સંતાનોને કડક શિસ્તના પાઠ ભણાવ્યા પછી તેમને ઉખાપૂર્ણ ભેટવાનું ભૂલશો નહીં.
- ૪૪) અઠવાડિયે એક વખત ઉપવાસ કરો.
- ૪૫) કોઈને બોલાવવા ચપટી વગાડવી નહીં.
- ૪૬) ઊંચી કિંમતવાળી વસ્તુઓની ગુણવત્તા પણ ઊંચી જ હશે એમ માની લેવું નહીં.
- ૪૭) ઘરમાં એક સારો જોડણીકોશ વસાવો.

- ૪૮) વરસાદ પડતો હોય ત્યારે ગાડીની હેડલાઈટ ચાલુ રાખો.
- ૪૯) ઘર પોષાય એટલી કિંમતનું જ લેવું.
- ૫૦) બૂટ હંમેશાં પોલિશ્ડ રાખવા.
- ૫૧) મારામારી થાય તો સ્વબચાવમાં પહેલો મુક્કો આપણો જ મારવાનો અને જોરદાર મારવાનો.
- ૫૨) ભાષણ આપતાં પહેલાં ભોજન કરવું નહીં.
- ૫૩) મત તો આપવો જ.
- ૫૪) સંગીતનું એકાદ વાજિંત્ર વગાડતા આવડવું જ જોઈએ. (વાજિંત્રમાં વ્હીસલનો સમાવેશ થતો નથી.)
- ૫૫) જમ્યા પછી ઈશ્વરનો આભાર અવશ્ય માનવો.
- ૫૬) પાણી અને વાણી ખૂબ જ કરકસરથી વાપરો. બંને ખૂબ જ અમૂલ્ય છે.
- ૫૭) કોઈ માગે તો જ સલાહ આપવી.
- ૫૮) ઉછીની લીધેલી વસ્તુ યાદ રાખીને ચોક્કસ પાછી આપવી.
- ૫૯) કોઈ પર ઉપકાર કર્યો હોય તો ક્યારેય એની યાદ ન અપાવવી.
- ૬૦) બહુ જ વિકટ પરિસ્થિતિમાં કોઈ પાસે માગવું જ પડે તો 'માગો ઉસી સે જો દે ખુશી સે.'

શુદ્ધિ

ખટમીઠી ફુલવડી

સામગ્રી : ચણાનો કરકરો લોટ ૫૦૦ ગ્રામ, દહીં ૫૦૦ ગ્રામ, આખા ધાણા બે ટેબલસ્પૂન, ખાવાનો સોડા એક ટેબલસ્પૂન, આખા મરી બે ટેબલસ્પૂન, હળદર અડધી ચમચી, તેલ મોણ માટે ૫૦ ગ્રામ, સ્વાદ મુજબ મીઠું, લાલ મરચું ત્રણ ટેબલસ્પૂન, ગરમ મસાલો દોઢ ટેબલસ્પૂન, ખાંડ જરૂર પ્રમાણે તથા તળવા માટે તેલ.

રીત : એક મોટા વાસણમાં દહીંમાં સોડા, મીઠું, મરચું, ખાંડ, ગરમ મસાલો અને હળદર ભેગાં કરી ખૂબ ફીણવું. ફીણતાં ફીણતાં તેમાં ૫૦ ગ્રામ તેલ ઉમેરતા જવું. ત્યાર બાદ તેમાં ચણાનો લોટ તેમ જ અધકચરાંં વાટેલા ધાણાં અને આખા મરી નાખી બરાબર મિક્સ કરવું. આ મિશ્રણને બે કલાક દાબી રાખી મૂકવું. ફુલવડી પાડતાં પહેલાં બે ચમચા ગરમ તેલ તેમાં નાખી, ફુલવડીના ઝારાથી ફુલવડી ગરમ તેલમાં પાડવી.

ADVT

વિવાહ સમાચાર

દેશ-વિદેશના પુણ્યસ્થળો ઉપરથી
અપરિણામી બંધાવા માટેનું સેવાસ્થાન માસિક

સેવાસ્થાન નામ : શ્રી સુભવ વિવાહ સમાચાર
સેવાસ્થાન સંસ્થા : શ્રી સુભવ વિવાહ સમાચાર

અમારું મિત્રતા ફોન/વિદેશમાં ફરવામાં આવતી
સેવાસ્થાન નામ : શ્રી સુભવ વિવાહ સમાચાર
"SUBH VIVAH SAMACHAR Current No
(1) HCICE A/s No.823809388081" Fort-Mr.
123 889 A/C No.31589427788" Fort-Market Mr.
For further details contact: 09320097973

MODI PRINTS
2022, Dosa House, S. Gundbor Street
Fort, Mumbai - 400 001.
E-MAIL : vivahsamachar@gmail.com
www.subhvivahsamachar.com
www.sagpan.co.in

Online Payment Facility by Debit / Credit Card
& Netbanking Available on WEBSITE

BIO DATA

- Name** : KEYUR N. GANDHI
- Birth Date** : 24-6-1971 / Mumbai / 12:11 p.m.
- Nationality** : US Citizen
- Mar. Status** : Divorced
- Ht. / Wt.** : 5'-9" / 69 Kgs.
- Native** : Mahuva, Saurashtra
- Religion** : Shwetamber Murtipujak Jain
- Qualification** : MBA Finance (USA), M.S.Chem. Eng. (USA), B.E.Chem. Eng. (IND)
- Profession** : Operations Manager
- Gr. Parents** : Late Shantilal V. Gandhi
- Father** : Navin S. Gandhi (09979752585)
- Mother** : Nalini N. Gandhi
- Brother** : Bhavesh N. Gandhi (M. S. Computer Science-USA)
- Sister** : Kinjal D. Gandhi (Graphic Desig.-USA)
- Residence** : 11C, Garden Terrace, North Arlington, NJ 07031, USA
- Phone** : 845-450-2118 (USA)
- Email** : diliptshah53@gmail.com

ADVT

લગ્નઈચ્છુક યુવક-યુવતીઓની યાદી

લગ્નઈચ્છુક યુવક-યુવતીઓની યાદીમાં છપાવવા માટે નામ મોકલનાર વડીલોને ખાસ વિનંતી કે BIO-DATAમાં મોકલનારનું નામ, સહી તેમ જ ફોન નંબર/મોબાઈલ નંબર સ્વચ્છ અક્ષરમાં મોકલે. જે.જે.સી.-સેન્ટ્રલ ઓફિસ દ્વારા તેઓનો સંપર્ક ટેલિફોન દ્વારા થયા બાદ જ તેમની વિગત “જાગૃતિ સંદેશ”માં છાપવામાં આવશે. BIO-DATA મોડામાં મોડા દરેક મહિનાની ૩૦ તારીખ સુધીમાં ઓફિસમાં મળી જવો જોઈએ. મોડી Entry ત્યાર પછીના અંકમાં છાપવામાં આવશે.

યુવતી

નં.	નામ, જન્મતારીખ, ઊંચાઈ, અભ્યાસ, વ્યવસાય	ધર્મ, મૂળ વતન, હાલ	સંપર્ક
૧)	ભૂમિકા સુધીરચંદ્ર શાહ, ૨૦-૧-૧૯૮૫, ૫'-૩'' M.Com., C.A., - સર્વિસ	દેરાવાસી જૈન ભરૂચ - અંધેરી	(ઘર) ૨૬૭૭૬૨૭૫ (મો) ૯૮૨૦૧૨૫૧૯૯
૨)	દિશા ભરતકુમાર શાહ, ૫-૩-૧૯૮૪, ૫'-૧'' M.Com., - બિઝનેસ - બ્રાઈડલ મેંદી / મેકઅપ	વીસા શ્રીમાળી દેરા. જૈન સુરત - ઘાટકોપર	(ઘર) ૨૧૦૨૨૮૧૨ (મો) ૯૮૬૯૩૧૭૬૨૩
૩)	મેઘા રાજેન્દ્રકુમાર શાહ, ૭-૬-૧૯૮૪, ૫'-૨'' B.M.S., M.B.A., - Kotak Mahindra Bankમાં સર્વિસ	વીજા. વીસા ઓ. જૈન વીજાપુર - સાંતાક્રુઝ (વે)	(ઘર) ૨૬૬૦૫૧૦૪ (મો) ૯૩૨૨૨૨૭૫૭૧
૪)	ભાવિકા વિનયભાઈ શાહ, ૨૪-૧૨-૧૯૮૪, ૫'-૦'' Home Sci., Inte. Desig. & Deco., - પિતાના પ્રિન્ટિંગ બિઝનેસમાં સાથે છે	વીસા શ્રી. શ્રે. દેરા. જૈન ખંભાત - કાંદિવલી (ઈસ્ટ)	(ઘર) ૨૮૮૭૦૨૪૫ (મો) ૯૮૨૧૩૮૨૦૨૯
૫)	દિપાલી બિપીનચંદ ઝવેરી, ૨૬-૪-૧૯૭૬, ૫'-૦'' S.S.C. - એક્યુપ્રેસર ટ્રીટમેન્ટ આપે છે (હળવો મંગળ છે)	સુરત વી. ઓ. દેરા. જૈન સુરત - મુંબઈ	(મો) ૯૭૬૯૦૫૮૭૧૫ —
૬)	જલ્પા બિપીનભાઈ શાહ, ૨૫-૮-૧૯૮૦, ૫'-૪'' M.Com., -	ઘોઘારી વીશા શ્રી. જૈન પાલિતાણા - ઘાટકોપર	(ઘર) ૨૧૦૨૩૨૭૮ (મો) ૯૮૧૯૩૩૩૫૮૦
૭)	નીપા બિપીનભાઈ શાહ, ૨૯-૧૧-૧૯૭૮, ૫'-૪'' B.Com., Diploma in Computers -	ઘોઘારી વીશા શ્રી. જૈન પાલિતાણા - ઘાટકોપર	(ઘર) ૨૧૦૨૩૨૭૮ (મો) ૯૮૧૯૩૩૩૫૮૦
૮)	દીપ્તિ ભુપતરાય ઠોસાણી, ૨૯-૫-૧૯૮૧, ૫'-૨'' B.Com.+Compute Telly Pursuing MBA, - સર્વિસ	દશા શ્રીમાળી સ્થા. જૈન સાવરકુંડલા - મલાડ	(ઘર) ૨૮૮૩૦૩૦૨૭/૨૧૧૪ (મો) ૯૬૧૯૭૦૭૪૯૪
૯)	સોનલ અશોકભાઈ મહેતા (૧૨-૫-૧૯૭૭), ૫'-૨'' B.Com., - કોમ્પ્યુટર ઓપરેટિંગ-ગ્રાફિક્સ-એકાઉન્ટિંગ (ટેલી ૫.૪)	દશા શ્રીમાળી સ્થા. જૈન ભુંભલી - ઘાટકોપર	(ઘર) ૨૫૦૬૨૨૨૦ (મો) ૯૮૯૨૦૦૨૬૬૦
૧૦)	પાયલ વિજયભાઈ ઝવેરી, ૧૭-૪-૧૯૮૧, ૫'-૪'' B.Com., M.B.A., INIFD Pre for USA - (ઘર-૨૪૯૮૫૭૮૭)	વીસા શ્રીમાળી દેરા. જૈન પાટણ - વરલી (મુંબઈ)	(ઓ) ૨૪૯૮૫૭૮૭ (મો) ૯૮૯૨૯૬૬૭૭૯
૧૧)	લોપા નગીનભાઈ શાહ, ૧૨-૧૨-૧૯૭૮, ૫'-૧'' Dip. in Electronic Engineer - સર્વિસ	વીસા શ્રી. ઝા. સ્થા. જૈન રોજકા - અંધેરી (ઈસ્ટ)	(ઘર) ૨૮૩૯૨૬૬૯ (મો) ૯૮૨૦૪૮૦૮૨૧
૧૨)	મમતા કેતનભાઈ શ્રોફ, ૩-૪-૧૯૮૫, ૫'-૦'' C.A., - સર્વિસ	ખંભાત વીસા શ્રીમાળી જૈન હાલ વિલે પાર્લે (વેસ્ટ)	(ઘર) ૩૨૫૦૭૭૮૩ (મો) ૯૮૧૯૭૪૧૧૮૩
૧૩)	જલ્પા રાજેન્દ્રભાઈ શાહ, ૨૫-૧-૧૯૮૨, ૫'-૧'' B.Com., M.Com	દશા શ્રી. પાંત્રીશી દે. જૈન દેકાવાડા - અંધેરી (વે)	(મો) ૯૮૩૩૭૨૯૦૧૫ ૯૮૩૩૭૨૯૦૧૫

૧૪)	નિકીતા હરીશભાઈ દોશી, ૨૪-૯-૧૯૮૨, ૫'-૨'' S.S.C., Grafic Design., Dip. in Fashion Design.	— દાઠા - ચેંબુર	(ઘર) ૨૫૨૨૯૫૧૦ (મો) ૯૮૯૨૩૯૮૭૬૦
૧૫)	સીમા પ્રવીણભાઈ ગડા, ૧૦-૮-૧૯૭૦, ૫'-૨'' B.Com., - (વિધવા છે-૨૦૦૪)	દશા સૌર. વૈષ્ણવ વણિક હાલ કાંદિવલી (વેસ્ટ)	(ઘર) ૨૮૦૧૦૦૨૮ (મો) ૯૮૧૯૨૭૯૨૭૨
૧૬)	નેહા શરતચંદ્ર શાહ, ૨૦-૧૦-૧૯૭૪, ૫'-૭'' B.Com., Diploma in Computer - ટ્યુશન	દશા શ્રીમાળી સ્થા. જૈન માંગરોળ - સુરત	(ઘર) ૦૨૬૧-૨૫૪૨૯૫ (મો) ૦૯૦૯૯૭૧૭૩૫૦

શુલક

૧)	વિશાલ ધર્મેન્દ્રભાઈ શાહ, ૭-૮-૧૯૮૮, ૫'-૭'' B.Com., - સર્વિસ (મો.: ૯૧૭૨૩૩૩૧૦૪)	ઝા. દ. શ્રી. મૂ.પૂ. જૈન મૂળી - મલાડ (વેસ્ટ)	(મો) ૯૯૨૦૯૨૬૮૩૭ ૯૭૬૯૮૬૬૪૭૭
૨)	વિશાલ બિપીનચંદ્ર ઝવેરી, ૮-૧૨-૧૯૭૩, ૫'-૬'' S.S.C., - ડાયમંડ એસોર્ટર-શૉરબજાર (હળવો મંગળ છે)	સુરત વીસા ઓસ. દેરા. જૈન સુરત - મુંબઈ	(મો) ૯૭૬૯૦૫૮૭૧૫ ૯૯૨૦૬૯૩૩૮૮
૩)	ત્રિલોક અતુલભાઈ બાવીસી, ૧૧-૩-૧૯૮૫, ૬'-૧'' M.B.A., - સર્વિસ (ઓ. ૨૫૮૨૩૨૯૫)	દશા શ્રીમાળી સ્થા. જૈન ગોંડલ - મુલુંડ	(ઘર) ૨૫૮૨૩૨૪૪ (ઓ) ૨૫૮૨૩૨૯૦
૪)	તેજસ હર્ષદભાઈ શાહ, ૨૧-૬-૧૯૮૩, ૫'-૧૧'' B.Com., - બિઝનેસ	ઝા. દ. શ્રી. મૂ.પૂ. જૈન ધાંગધા - સાયન (વેસ્ટ)	(ઘર) ૨૪૦૮૩૫૩૮ —
૫)	તેજસ સુરેશભાઈ શાહ, ૧૫-૧૧-૧૯૮૨, ૫'-૧૧'' B.E., M.E., PGDBM - બિઝનેસ	નવસારી વિભાગ વીસા પો. નવસારી - અંધેરી	(ઘર) ૨૬૮૩૨૯૪૪ (ઓ) ૨૬૭૧૧૩૧૨
૬)	સમકિત સુરેશભાઈ તલાજિયા, ૨૦-૨-૧૯૮૫, ૫'-૬'' Bachelor in Management, Pursuing for M.B.A., - સર્વિસ	ભાવસાર-દેરાવાસી જૈન વરતેજ - મુંબઈ	(ઘર) ૨૨૨૨૦૫૩૯૪૩ (મો) ૯૮૧૯૮૮૩૬૯૦
૭)	મિતુલ ભુપતરાય ઠોસાણી ૧૬-૧-૧૯૭૯ ૫'-૮'' B.E. Mechanical - સર્વિસ (શનિ છે)	દશા શ્રીમાળી સ્થા. જૈન સાવરકુંડલા - મલાડ	(ઘર) ૨૮૮૩૦૮૨૭ (મો) ૯૮૧૯૭૦૭૪૯૪
૮)	સંકેત અજિતભાઈ શાહ, ૮-૧-૧૯૮૪, ૫'-૫'' B.E. (IT) Dip. in International Business, - સર્વિસ (મંગળ છે)	વી. શ્રી. શ્વે. મૂ. પૂ. દે. જૈન રાધનપુર - કાંદિવલી	(મો) ૮૦૮૦૭૪૬૮૬૮ ૯૩૨૧૨૪૪૪૫૫
૯)	સૌરીન કેતનભાઈ શ્રોફ, ૩૦-૫-૧૯૮૬, ૫'-૬'' B.Com., MBA Finance, - સર્વિસ	ખંભાત વીશા શ્રીમાળી જૈન હાલ વિલે પાર્લે	(ઘર) ૩૨૫૦૭૭૮૩ —
૧૦)	પીયૂષ પ્રેમચંદ શાહ, ૨-૧-૧૯૭૮, ૫'-૪'' C.A., - સર્વિસ (સગપણ તૂટેલ છે) (શનિ છે)	હા. વી. ઓ. જૈન-જામનગર તરઘરી દેવરિયા-અંધેરી	(ઘર) ૨૬૮૩૯૯૮૧ (ઓ) ૨૮૨૧૪૬૬૯
૧૧)	નિકુંજ હેમેન્દ્રભાઈ શાહ, ૧૩-૩-૧૯૮૫, ૫'-૬'' MBA, - બિઝનેસ (મંગળ છે)	દેરાવાસી જૈન પ્રભાસપાટણ-મુંબઈ	(ઘર) ૨૮૬૨૭૭૧૨ (મો) ૯૩૨૩૮૧૦૩૪૩
૧૨)	મનીષ મનસુખલાલ ચંદરિયા, ૨-૧-૧૯૭૭, ૫'-૮'' B.Com., Computer - સર્વિસ (છૂટાછેડા લીધેલ છે)	હા. વી. ઓ. જૈન-જામનગર રાવલસર - ભિવંડી	(ઘર) ૦૨૫૨૨૨૨૩૧૬૩ —
૧૩)	મિતેષ બિપીનભાઈ મહેતા, ૨૨-૨-૧૯૭૮, ૫'-૯'' C.A., - સર્વિસ	દોઢારી વી. શ્રી દેરા. જૈન ચિતલ - બોરીવલી (વેસ્ટ)	(ઘર) ૨૮૦૬૨૯૯૦ (મો) ૯૬૧૯૧૨૭૨૭૧

૧૪)	કૌશલ વિનોદભાઈ શાહ, ૧૮-૧૦-૧૯૮૧, ૫'-૫'' FYJC - બિઝનેસ (સગપણ વૃદ્ધે છે - મંગળ છે)	દેરાવાસી જૈન પ્રભાસપાટણ - મુંબઈ	(ઘર) ૨૮૦૫૯૯૧૦ (મો) ૯૮૯૨૦૧૬૩૬૭
૧૫)	જિગર પન્નાલાલ શાહ, ૧૩-૭-૧૯૭૬, ૫'-૮'' S.Y.B.Com., - બિઝનેસ (હલકો શનિ છે)	વીસા શ્રીમાળી મૂ. પૂ. જૈન ટીકર (પરમાર)-બોરીવલી	(ઘર) ૨૮૦૫૫૩૬૯ (મો) ૯૮૨૦૧૨૭૦૭૩
૧૬)	હિમાચ્યુ નવીનચંદ્ર શાહ, ૫-૬-૧૯૭૩, ૫'-૬'' S.Y.J.C., - સર્વિસ (મંગળ છે)	દેરાવાસી જૈન વડનગર - વિલે પાર્લે	(મો) ૯૮૩૩૩૯૫૬૦૪ —
૧૭)	રાજન કિરીટકુમાર મહેતા ૭-૪-૧૯૮૫ ૫'-૧૦'' H.S.C., - પ્રિન્ટિંગનો બિઝનેસ (મંગળ છે) સગપણ મૂકેલ છે	દશા શ્રીમાળી સ્થા. જૈન વરાડિયા - ઘાટકોપર	(ઘર) ૨૧૦૨૩૭૭૪ (મો) ૯૮૨૧૪૪૨૮૫૦
૧૮)	ધવલ દીપકભાઈ શાહ, ૧૬-૬-૧૯૮૪, ૫'-૭'' S.S.C., - સર્વિસ	શ્વેતાંબર મૂર્તિપૂજક જૈન ભોંઝા - વિરાર (વેસ્ટ)	(ઘર) ૦૨૫૦-૬૮૨૨૫૮૮ (મો) ૯૩૨૨૧૧૪૭૧૪
૧૯)	ચિરાગ દીપકભાઈ શાહ, ૧૬-૬-૧૯૮૪, ૫'-૬'' S.S.C., - સર્વિસ	શ્વેતાંબર મૂર્તિપૂજક જૈન ભોંઝા - વિરાર (વેસ્ટ)	(ઘર) ૦૨૫૦-૬૮૨૨૫૮૮ (મો) ૯૩૨૨૧૧૪૭૧૪
૨૦)	નયન દિલીપભાઈ મહેતા, ૬-૬-૧૯૭૯, ૬'-૦'' M.Com., - સર્વિસ - ITમાં મેનેજર	દશા શ્રીમાળી સ્થા. જૈન રાજકોટ - ડોંબિવલી	(ઘર) ૦૨૫૧-૨૮૮૫૯૨૮ (મો) ૯૩૨૨૩૩૧૬૭૬
૨૧)	ચિંતન જિતેન્દ્રભાઈ શાહ, ૪-૩-૧૯૮૪, ૫'-૧'' C.A., LLB (Gen.) & B.Com.,(૩૦૬૬૧૯૯૧/૯૯૨૦૬૮૨૧૨૧)	— ભોંઝા - કાંદિવલી (વેસ્ટ)	(ઘર) ૬૬૬૮૩૧૭૯ (મો) ૯૮૧૯૭૬૪૪૭૫
૨૨)	ભાવિન ગિરીશભાઈ મહેતા, ૨૬-૮-૧૯૮૫, ૫'-૮'' B.E. (Information Technology), - સર્વિસ	દશા શ્રીમાળી સ્થા. જૈન અમદાવાદ - નવી મુંબઈ	(ઘર) ૨૭૮૯૧૩૩૨ (મો) ૯૮૨૦૬૧૩૬૪૪
૨૩)	અંકિત અતુલકુમાર શાહ, ૧૮-૧૦-૧૯૭૮, ૫'-૪'' C.A., (ICAI) - બિઝનેસ (Owned Coaching Classes)	દ. શ્રી. શ્વે. મૂ.પૂ. જૈન હાલ અમદાવાદ	(ઘર) ૦૭૯-૨૬૭૬૩૩૮૯ (ઓ) ૦૭૯-૨૬૫૬૨૩૩૯
૨૪)	હેમલ શંકરચંદ શાહ, ૯-૩-૧૯૭૯, ૫'-૫'' B.Com., - સર્વિસ	વીજાપુર વી. શ્રી. દૈરા. જૈન વિજાપુર - મલાડ (ઈસ્ટ)	— (મો) ૯૮૩૩૪૪૫૯૫૭
૨૫)	પ્રણવ નરેશભાઈ શાહ, ૧૧-૪-૧૯૭૯, ૫'-૭'' B.Com., -સર્વિસ	વી.ઓ.દ.શ્રી.મૂ.પૂ.દે. જૈન પાલનપુર - બોરીવલી	(મો) ૯૩૨૦૮૭૪૯૧૧ ૯૦૨૯૫૫૦૨૫૩
૨૬)	કેશવ અવંતીભાઈ શાહ, ૩૦-૯-૧૯૮૩, ૫'-૯'' B.Com., - બિઝનેસ (૨૪૯૪૫૭૧૯-૨૪૯૩૮૭૫૭)	દેરાવાસી જૈન રાધનપુર - અંધેરી (વે)	(ઓ) ૨૪૯૫૦૦૨૫ (મો) ૯૯૨૦૦૭૧૦૬૮
૨૭)	ડૉ. કેતન નલિન શાહ, ૨૭-૧૦-૧૯૮૩, ૫'-૭'' M.B.B.S., D.G.O. & DNB - હોલી ફેમિલી હોસ્પિટલ	દેરાવાસી જૈન જૂનાગઢ - માટુંગા	(મો) ૮૧૦૮૭૦૧૩૬૯ ૯૯૬૭૫૩૧૨૨૨
૨૮)	સંદીપ શશિકાંતભાઈ કારાનિયા, ૪-૧૨-૧૯૮૧, ૫'-૭'' B.Com., - બિઝનેસ (છૂટાછેડા લીધેલ છે)	હા. વીસા ઓસ. જામનગર લખાબાવડ - ભિવંડી	(ઓ) ૦૨૫૨૨-૨૫૫૩૨૭ (મો) ૯૯૭૦૨૫૭૩૮૩
૨૯)	કૃણાલ મુકેશચંદ્ર ગોપાણી, ૧૪-૧૧-૧૯૮૧, ૫'-૫'' B.Com., - H.D.F.C. Bankમાં સર્વિસ	વીસા શ્રીમાળી સ્થા. જૈન વટવાણ(સિટી)-વટવાણ(સિટી)	(મો) ૦૯૯૨૫૬૪૩૦૭૭ ૦૯૮૨૦૭૪૪૮૬૩
૩૦)	હેમંત યશવંતરાય શેઠ, ૨૨-૫-૧૯૬૯, ૫'-૫'' B.Com., - બિઝનેસ (Divorcee - No Child)	દશા શ્રીમાળી સ્થા. જૈન મોટી પાનેલી - મલાડ	(ઘર) ૨૮૦૭૯૩૭૧ (ઓ) ૨૨૬૯૧૭૭૧

મિત્રતા

આ જિંદગીમાં મિત્રો એવાય મળી જાય છે,
જે કશું કહેતા નથી ને મિત્રતા નિભાવી જાય છે.

આપણા સૌની જિંદગીની રફતાર પ્રેમ, લાગણી, મિત્રતા, દયા, મમતા, માનવતા, ધર્મ, વેપાર જેવા એક યા બીજા સંબંધોના આધારે ચાલે છે. આમ આપણે અનેક સંબંધોના સેતુ વડે બંધાયેલા છીએ તેમાં 'દોસ્તની દોસ્તી' જેને આપણે મિત્રતા કહીએ છીએ તે સંબંધ દુનિયાના અનેક સંબંધોમાં અનેરો અને અવલ નબરનો મહાસંબંધ ગણી શકાય, કારણકે મિત્રતામાં પ્રેમ, સ્નેહ, માનવતા, સમર્પણ તથા બીજા અનેક સંબંધોનો સમાવેશ થાય છે.

જિંદગીના દરેક સંબંધોનો સરવાળો એટલે મિત્રતા, પરંતુ મિત્રતામાં જ્યારે સરવાળા અને બાદબાકી આતંકવાદીઓની જેમ ઘૂસણખોરી શરૂ કરે છે ત્યારે ભાગાકાર ને ભાંગફોડ કરવાનું સરળ બની રહે છે. માટે જ માનવું જરૂરી છે કે મિત્રતા માપવાની કે જોખવાની ચીજ નથી, પણ તે માણવાની ચીજ છે.

આજના કૉમ્પ્યુટરના યુગમાં કૅલ્ક્યુલેટર ક્યારેય દિલની ઘડકનોની ગણતરી કરી ન શકે, કારણકે કૅલ્ક્યુલેટરમાં સરવાળો કલ્પાંત જ હોય. આથી જ આજના સમયમાં મિત્રતા કર્યા વગર હવે છૂટકો નથી, કારણ આડંબર, અહંકાર અને ધિક્કાર તો આપણે ઘણાં કર્યાં, પરિણામે અશાંતિ, ઈર્ષ્યા અને સ્વાર્થવૃત્તિ જેવા અવગુણોએ આપણો કબજો લઈ લીધો છે.

તો પછી આવા આજના માહોલમાંથી બહાર નીકળી સુખ-શાંતિ અને ભાઈચારાની ભાવનામાં જીવવા આપણી આસપાસ અને દૂરના લોકોને મિત્ર બનાવવા અને તેના મિત્ર બનવામાં શું વાંધો છે? શા માટે ન વિચારવું જોઈએ?

મિત્ર બનવામાં કે બનાવવામાં શું ફાયદા છે? કે શું ગેરફાયદા છે? તે વિચારવાનું માંડી વાળી આપણે બાલાશંકર કંથારિયાની એક પંક્તિ ધ્યાનમાં રાખી "ગણ્યું જે ધ્યાનું ધ્યારા એ અતિધ્યાનું ગણી લેજે" તે પ્રમાણે પરસ્પર મિત્રતા કેળવવી જોઈએ.

હું પોતે અંગત રીતે હૃદયપૂર્વક માનું છું કે મિત્રતા એ દુનિયામાં સૌથી વધુ અસરકારક સંબંધનું બંધન છે.

બીજા કેટલાક માણસો મિત્રતાના પ્રકાર પાડી કહે છે કે મિત્રતા અમુક પ્રકાર અને લિમિટમાં હોઈ શકે, પરંતુ મિત્રતા તે કોઈ લેખિત કે લાઠી ફેરવવાની કસરત કે ક્રિયા નથી, તેથી તેના કોઈ પ્રકાર હોઈ ન શકે. મિત્રતા એટલે મિત્રતા. આથી જ જ્યારે આપણે સામી વ્યક્તિને મિત્ર તરીકે

સ્વીકારીએ છીએ ત્યારે તે વ્યક્તિ 'દેવ' જેવી લાગે છે. માટે જ મૈત્રી એ લેવડ-દેવડ નથી, કોઈ પ્રકારનો સોદો નથી કે કોઈ સોદાબાજીની આપ-લે નથી, પરંતુ બે મિત્રોને એકમેકના સાંનિધ્યમાં જે આનંદ મળે છે, જે હૂંફ મળે છે, જે ગહનશક્તિ અર્પે છે એનું મૂલ્ય આકચું અંકાય નહીં તેવો અમૂલ્ય સંબંધ છે.

એક મિત્ર બીજા મિત્રને શું આપે છે? આખા દિવસના થાકને અંતે કોઈ હોટલના ટેબલ પર કે વગડાની વાટે વાત વિનાની વાત નીકળતી હોય જ્યાં સમયનાં બંધનો ભુલાઈ જતાં હોય અને એક અદીઠ આકૃતિ રચાતી હોય તેને આપણે મૈત્રી તરીકે ઓળખીએ છીએ અને આવી વ્યક્તિઓ વચ્ચે તે સમયે વાણી વિના પણ વાતચીત અને વ્યવહારો થાત હોય ત્યારે એક બીજાનાં સુખ-દુઃખનો અસલ ભાર અદૃશ્ય થઈ જતો હોય છે, સ્વર્ગનો સુખદ્ આનંદ મળી રહેતો હોય છે. માટે જ કોઈકે કહ્યું છે કે 'દોસ્તની પણ એક દુનિયા' હોય છે.

આથી દુનિયાના દરેક માનવીઓ માણસ બની પરસ્પર મિત્રતા કેળવી, એકબીજાનાં સુખ-દુઃખમાં સાથ-સહકાર આપીને સાચા સુખનો આનંદ અનુભવી શકશે, કારણકે મૈત્રી એ સર્વશ્રેષ્ઠ સંબંધ છે તેમ જ મૈત્રી એ મનુષ્યે ટીપે ટીપે બાંધેલું અમૃતસરોવર છે, જ્યાં મિત્રતાના નાતે ભેદભાવ વગર 'વાઘ-બકરી' સમાન અધિકારથી જીવનજળ પી શકે છે, કારણ મિત્રતા એ જીવનનું ઉત્તમ બંધન છે, પરંતુ એને જીરવવા અને સાચવવા માટ સ્વાર્થનું સંકોચન અને વિશ્વાસનું વિકસન જરૂરી છે.

મૈત્રી શબ્દમાં ભક્તિ, ઉપાસના, પ્રેમ, સરળતા, શ્રદ્ધા, સહિષ્ણુતા જેવા કેટલાય શબ્દોના અર્થ સમાઈ જાય છે.

જે ઓસરે નહીં તેવો આનંદ આપે એ મિત્ર,

જે અંધકારમાં પ્રકાશ પાથરે એ મિત્ર,

જે આપણા જીવનપ્રવાસને સહવાસથી યાત્રા બનાવે તે મિત્ર,

આપણે ભયભીત હોઈએ ત્યારે હિંમત આપી નિર્ભય કરે તે મિત્ર,

જે મૌન અને વાણી બંનેની ઈજ્જત કરે તે મિત્ર,

જે મુશ્કેલીમાં પ્રાણવાયુ બની રહે તે મિત્ર.

આથી જ્યારે આપણે મિત્રને જાણી શકીએ ત્યારે જ મિત્રતા માણી શકીએ છીએ, કારણકે મિત્ર એ જીવનના રાજમાર્ગ પરનું એક મંદિર સમાન છે, જ્યાં વ્યક્તિ પોતાના મિત્રો પાસે શ્રદ્ધા સાથે પૂર્ણપણે પ્રગટ થઈ શકે છે. આ મિત્રતાના સંબંધમાં કોઈ ભેદભાવ કે કોઈ ટાંકપિછોડો નથી. અહીં ખુદ અને ખુદ સાથેના સંબંધ જેવી વાત રહે છે.

આપણને મનુષ્ય તરીકે જન્મ મળ્યો છે એ એક મહાન ઘટના છે. દીપકમાંથી દીપક પ્રગટે એ પ્રમાણે જીવ પ્રગટે છે,

પરંતુ જીવન પ્રગટાવવાનું કામ જન્મ પછી અને મરણ પહેલાં આપણે કરવાનું છે.

હું માનવી માણસ બનું તો ઘણું, માણસ બન્યા બાદ એકબીજાનો મિત્ર બની રહું તે અતિઉત્તમ. જો કોઈ જુવાન વ્યક્તિ પાસે સપનાં ન હોય, સાહસવૃત્તિ ન હોય અને મિત્રો ન હોય તો સમજવું કે એ અકાળે વૃદ્ધ થયો છે. જીવનમાં મિત્રોનું ઝૂંડ રચવું એ પણ એક આગવી કળા છે.

આપણા જીવનનો ત્રીજો તબક્કો વૃદ્ધાવ્યવસ્થા કહેવાય છે. વૃદ્ધાવસ્થાને એ જ માણસ સારી રીતે માણી શકે જેની પાસે બાળકની મુગ્ધતા હોય, યૌવનનો ઉત્સાહ હોય અને સાથોસાથ સારા મિત્રોની મિત્રતા હોય. આમ જેઓને આ પ્રમાણેનું સદ્ભાગ્ય મળ્યું છે તેઓ આ અવસ્થામાં પૂર્ણપણે શાંતિથી જીવી જાય છે અને જીવનનો ફેરો સફળ રીતે સરળતાથી પાર પાડી શકે છે અને આવી વ્યક્તિ પાસે ચમદૂતને આવવું હોય તોપણ અદબ જાળવીને આવવું પડે છે.

મિત્ર કોણ છે, ક્યા હોદ્દા પર છે, કઈ જ્ઞાતિ કે જાતિનો છે, ભણેલો-ગણેલો કે પૈસાદાર કે રૂપ-રંગનો કે બુદ્ધિશાળી છે વગેરે ગુણ-અવગુણ ન જોવાય, પરંતુ તે માણસ તરીકે કેવો છે તે જોવું જોઈએ, કારણ મિત્રના અનેક અર્થમાં દિલની વિશાળતા છે.

આથી જ કહેવાય છે કે જે જરાકઅમથી વાત પરથી અમિત્ર થઈ જાય તે ક્યારેય મિત્ર હતો જ નહીં. વાતેવાતે વાંકું પડે, નાનીઅમથી વાતમાં ખોટું લાગે, છાશવારે ખુલાસા કરવા પડે, કાચના વાસણની જેમ તેની સાથે સંબંધો સાચવવા પડે એવી વ્યક્તિની મિત્રતાથી ભગવાન સૌને બચાવે.

મૈત્રી એટલે શબ્દો સાથેની અને શબ્દો વિનાની એકમેકની સમજણ. કાચા કાનનો માણસ કદી કોઈનો મિત્ર થઈ શકે નહીં. સાચો મિત્ર ઉપદેશ નથી આપતો, પણ સહવાસ આપે છે. મતલબી મૈત્રી કદી ટકતી નથી, કારણકે મૈત્રીનું મયૂરાસન વિશ્વાસ અને શ્રદ્ધા છે. તેથી જ કહેવાય છે કે મિત્રતા એ આત્માની કવિતા છે અને કાળ એ મૈત્રીનો અરીસો છે.

આલુ-બકાલુ સાથે જ પનારો પાડનારને મિત્રતાનું મૂલ્ય હોતું નથી. મિત્ર અને મિત્રતાની જેને પરખ હોય છે એ જ સાચા અર્થમાં પારખું અને ઝવેરી છે. ખુશામતિયો કેવળ સૌને ખુશ કરવા બોલે છે, જ્યારે સાચો મિત્ર ભીતરથી ખુશી અનુભવે છે અને પછી બોલે છે.

એકબીજા સાથે લડવું-ઝઘડવું એ જાણે કે દરેક વ્યક્તિનો આજના સમયમાં જન્મસિદ્ધ અધિકાર હોય તેમ સૌ કોઈ જીવી રહ્યા છે. આથી દરેક વ્યક્તિ ઝેરપૂડો બાધે છે અને મધપૂડાને ભૂલી જાય છે, પરંતુ લડવા-ઝઘડવા માટે પણ કારણ-સંબંધ અને બે કે તેથી વધારે માણસો જોઈએ,

આથી મારા માનવા પ્રમાણે આપણા સૌના લડવા-ઝઘડવાના જન્મસિદ્ધ અધિકારને સરળતાથી ભોગવવા માટે પણ મિત્રતા વિકસાવવી જરૂરી છે, કારણ કે મિત્રતા થતા એક કરતાં વધારે માણસો સાથે સંબંધો વધતા રહે, લડવા-ઝઘડવાનું સરળ બની રહેશે, પરંતુ આપણી જિંદગી એટલી સુંદર અને પવિત્ર છે કે લડવા માટે ટૂંકી લાગે અને સાર્થક રીતે જીવવા માટે ઓછી પડે છે. દોસ્તીની દોસ્તીમાં બંને પક્ષે સમર્પણનું હેમોગ્લોબીન હોવું જોઈએ. તે વગર સંબંધની ખરેખરી તંદુરસ્તી જળવાતી નથી, પરંતુ બંનેમાંથી એકમાં કદાચ થોડુંઘણું વધુઓછું હોઈ શકે.

એક લેખકે લખ્યું છે કે મિત્રતામાં જેટલી શક્તિ છે એટલી તાકાત દુનિયાના બીજા કોઈ સંબંધોમાં નથી. જગતમાં જો કાંઈ શીખવાનું હોય તો મિત્ર બનાવતા શીખવું, આપણી આસપાસ કે દૂરના લોકોને ચાહતા શીખવું. કોઈ પણ પ્રકારની ગણતરી વગરની મિત્રતા જ સોળે કળાએ ખીલી ઊઠે છે. મને લાગે છે કે સૌથી પહેલાં સુખનો ઉદય માણસ પોતે પોતાને કેટલો માણી શકે છે એમાંથી થાય છે અને પછી સુખ મળે છે પરસ્પરની મૈત્રીમાંથી અને તેઓની સાથેના સહવાસ અને વાર્તાલાપથી.

આથી જ, બધા જ લોકો જો ખરેખર મિત્ર બનતા શીખી જાય તો દુનિયાની અડધોઅડધ મુશ્કેલી, તકરારો અને તકલીફો આપોઆપ અદૃશ્ય થઈ રહે.

આજે આપણે સૌ આ દુનિયાના માણસ તરીકે જન્મ્યા છીએ, એકબીજા સાથે રહીએ છીએ ત્યારે આપણે સૌ એક એવો સંકલ્પ કરીએ કે આપણે સૌ એકબીજાના પરસ્પર મિત્ર બનીશું - મિત્ર બનાવીશું.

આ ઉપરાંત મારે થોડું વધારે કહેવું છે કે જ્યારે જ્યારે આપણે ત્યાં શુભ અને સારા પ્રસંગો આવે, જેવા કે જન્મદિવસ-લગ્નતિથિ ત્યારે આવા શુભ પ્રસંગે આપણે સંકલ્પ કરીએ કે આ યાદગાર પ્રસંગની ભેટરૂપે આપણે અન્યના મિત્ર બની રહીશું. જો આ પ્રમાણે પ્રતિવર્ષ પ્રતિક્રિયા ચાલે તો આપણી જીવનયાત્રા દરમિયાન કેટલી બધી વ્યક્તિ આપણી મિત્ર બની હશે તેમ જ આપણે કેટલી બધી વ્યક્તિના મિત્ર બન્યા હશું.

આ પ્રમાણે કલ્પના કરીએ તોપણ કેટલો આનંદ થાય છે. જો આ પ્રમાણેનું પરિણામ સાકાર થાય તો શું થાય - સમગ્ર વિશ્વ એક કુટુંબ બની જાય - વિશ્વબંધુત્વની ભાવના આપોઆપ સરળતાથી સિદ્ધ થાય.

બસ હવે પૂરું કરું છું. દોસ્તી માટે દિલ ડોલી ઊઠે તો યાદ કરી સંપર્ક કરશો. આપણે સાથે મળી દોસ્તીની દુનિયા રચીશું.

- કિશોર એચ. અજમેરા (જેજેસી-ભાવનગર)